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Πρόλογοσ 

Στα πλαύςια τησ παρούςασ εργαςύασ θα όθελα να ευχαριςτόςω τον 
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Κεφϊλαιο 1 _  Προούμιο  

Η διευθϋτηςη των ρεμϊτων και δη των αςτικών και περιαςτικών, αποτελεύ 

διαχρονικϊ ϋνα ζότημα που προςφϋρει τροφό για ςυγκρούςεισ και διχογνωμύεσ, 

μιασ και υπϊρχουν διϊφορεσ προςεγγύςεισ ωσ προσ την επιςτημονικό και 

περιβαλλοντικό τουσ αντιμετώπιςη. Πρόςφατο εύναι το παρϊδειγμα τησ 

ψόφιςησ από το Περιφερειακό υμβούλιο Αττικόσ τησ μελϋτησ περιβαλλοντικών 

επιπτώςεων για το Μεγϊλο Ρϋμα Ραφόνασ (03/01/2018) για τη διευθϋτηςη 

μϋςω ςυρματοκυβωτύων και ςκυροδϋματοσ ενόσ τμόματοσ 15 χιλιομϋτρων, το 

οπούο εύναι χαρακτηριςμϋνο ωσ «Ιδιαύτερου Περιβαλλοντικού Ενδιαφϋροντοσ και 

με εκβολό υγρότοπο Α΄ Προτεραιότητασ» και η αντύδραςη που η εν λόγω 

απόφαςη ϋφερε από μερύδα πολιτών. 

Αφορμό για την διερεύνηςη του ζητόματοσ, αποτϋλεςαν δύο ϊρθρα που 

ςυζητόθηκαν ςτισ παραδόςεισ του παρόντοσ μαθόματοσ, ϋνα του 

Αντιπεριφερειϊρχη Ανατολικόσ Αττικόσ κ. Πϋτρου Υιλύππου και ϋνα του 

δημοςιογρϊφου τησ Εφημερύδασ των υντακτών κ. Σϊςου αραντό, τα οπούα 

από διαφορετικϋσ ςκοπιϋσ παρουςύαςαν τισ πρόςφατεσ εξελύξεισ ςχετικϊ με τη 

διευθϋτηςη των τελευταύων ανοιχτών ρεμϊτων τησ Αττικόσ. Όλη αυτό η ϋνταςη 

γύρω από το ζότημα τησ λειτουργύασ των ποταμών και των ρεμϊτων ςτην 

Αττικό, ϋρχεται φυςικϊ να προςτεθεύ και ωσ ϋνα βαθμό αποτελεύ αποτϋλεςμα, 

του δραματικού πλημμυρικού κύματοσ που ϋπληξε το Δόμο Μϊντρασ τον 

περαςμϋνο Νοϋμβριο. 

Αναμφιςβότητα λοιπόν, η αναψηλϊφηςη ενόσ τόςο ςύνθετου και ιδιαύτερησ 

ςημαςύασ ζητόματοσ τόςο για την ποιότητα ζωόσ όςο και για την αςφϊλεια των 

κατούκων των περιοχών ςτισ οπούεσ προβλϋπονται τϋτοιου εύδουσ παρεμβϊςεισ, 

αποτελεύ ϋνα τολμηρό εγχεύρημα. Απαιτεύ ςυνδυαςμϋνη επιςτημονικό γνώςη τησ 

υδραυλικόσ και υδρολογικόσ θεωρύασ, γνώςη τησ διαχρονικόσ εξϋλιξησ του ρου 

του ποταμού (ό του ρϋματοσ), τυχών ειδικών περιβαλλοντικών ό ϊλλων 

χαρακτηριςτικών του, του ιδιοκτηςιακού καθεςτώτοσ των υπό μελϋτη περιοχών 

και ϊλλων ςταθμιςμϋνων ό μη παραγόντων, που θα οδηγόςουν ςτη βϋλτιςτη 

κατϊ περύπτωςη λύςη.  

την παρούςα ϋρευνα, θα γύνει μια προςπϊθεια να παρουςιαςτούν όςο γύνεται 

πιο απτϊ οι βαςικϋσ ςτρατηγικϋσ χϊραξησ του ρου ενόσ ποταμού, δύνοντασ 

ιδιαύτερη βϊςη ςτισ ςύγχρονεσ τεχνικϋσ οι οπούεσ ϋχουν υιοθετηθεύ και 
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εξυπηρετούν τουσ ςκοπούσ τησ Ολοκληρωμϋνησ Διαχεύριςησ των Πλημμυρών, που 

ςτα πλαύςια τησ Ευρωπαώκόσ Ένωςησ εφαρμόζει και η χώρα μασ. 

Επύςησ, θα εςτιϊςουμε ςτην επύκαιρη αλλϊ ταυτόχρονα τόςο διαχρονικό 

διαμϊχη ανϊμεςα ςτουσ υποςτηρικτϋσ των ςκληρών μϋτρων διευθϋτηςησ και ςε 

αυτούσ των μαλακών, μϋςα από την εξϋταςη ωσ παραδεύγματοσ μελϋτησ, του 

Μεγϊλου Ρϋματοσ τησ Ραφόνασ.   

αν τελικό ςτόχο, η ϋρευνα ϋχει την εξαγωγό ενόσ ςυμπερϊςματοσ για την 

βϋλτιςτη λύςη αναφορικϊ με την επιχειρούμενη προςπϊθεια διευθϋτηςησ του 

παραδεύγματοσ μελϋτησ.  

Σα βαςικϊ ερωτόματα ςτα οπούα θα κληθεύ να απαντόςει η παρούςα εργαςύα 

εύναι τα εξόσ: 

-Ποιϋσ εύναι οι ςύγχρονεσ τϊςεισ ςχεδιαςμού για τη διευθϋτηςη ρεμϊτων και 

ποταμών;  

-Ποια εύναι η κατεύθυνςη από την Ευρωπαώκό νομοθεςύα; 

-Ποια τα αύτια για την αντύδραςη ςτισ προτεινόμενεσ από την Περιφϋρεια 

καταςκευαςτικϋσ προτϊςεισ για τη διευθϋτηςη των ρεμϊτων; 

-Έχει η Περιφϋρεια εξαντλόςει όλα τα περιθώρια επιςτημονικόσ προςϋγγιςησ 

μιασ λύςησ με λιγότερο μπετό και περιςςότερο πρϊςινο, η οπούα θα διατηρόςει 

τα περιβαλλοντικϊ χαρακτηριςτικϊ που υπϊρχουν ςτα εν λόγω ρϋματα; 

Με βϊςη τισ απαντόςεισ ςτα παραπϊνω ερωτόματα και ϋχοντασ το Μεγϊλο Ρϋμα 

τησ Ραφόνασ ωσ παρϊδειγμα μελϋτησ, ποια εύναι η εκτύμηςη για τη βϋλτιςτη 

λύςη ςτο παρϊδειγμα μελϋτησ; 

Για την απϊντηςη των ερωτημϊτων θα γύνει χρόςη τησ κατϊλληλησ 

επιςτημονικόσ βιβλιογραφύασ, θα ληφθούν ςυνεντεύξεισ από ανθρώπουσ κλειδύ, 

οι οπούοι εκπροςωπούν τα δύο αντιμαχόμενα «ςτρατόπεδα», ενώ πιθανώσ να 

υπϊρξουν και επιτόπιεσ καταγραφϋσ και φωτογραφύεσ από το παρϊδειγμα 

μελϋτησ που θα ςτηρύζουν και θα ςτοιχειοθετούν την εκτύμηςη του ερευνητό για 

τη βϋλτιςτη προτεινόμενη λύςη. 
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Κεφϊλαιο 2 _ Διευθϋτηςη ποταμών 

Για την κατανόηςη των μεθόδων που ακολουθούνται κατϊ τη διευθϋτηςη ενόσ 

ποταμού από ϋναν παρατηρητό δύχωσ ιδιαύτερεσ γνώςεισ τεχνικόσ υδρολογύασ 

και υδραυλικόσ, εύναι απαραύτητο να περιγραφούν οι βαςικϋσ αρχϋσ τησ 

επιςτόμησ που εφαρμόζονται και τα τυπικϊ θεωρητικϊ πρωτόκολλα που τα 

περιγρϊφουν. 

 

2.1 _ Βαςικϋσ γνώςεισ για τη διευθϋτηςη ποταμών 

Η διευθϋτηςη ωσ επιςτημονικό προςϋγγιςη παρϋμβαςησ ςτο ρουσ ενόσ ποταμού, 

θϋτει ωσ αρχό τησ την επύτευξη των παρακϊτω ςκοπών: 

1. Προςταςύα οχθών. 
2. Απομϊκρυνςη ό παρεμπόδιςη ανεπιθύμητων αποθϋςεων φερτών υλών. 
3. Επύτευξη επιθυμητών αποθϋςεων. 
4. Δημιουργύα μιασ κατϊ το δυνατό ομαλόσ κούτησ. 
5. Ανύψωςη ό πτώςη μιασ οριςμϋνησ ςτϊθμησ νερού. 
6. Παρεμπόδιςη του αποκλειςμού του ποταμού από τουσ πϊγουσ. 
7. Εξαςφϊλιςη επαρκούσ βϊθουσ και πλϊτουσ του ποταμού για τη ναυςιπλοΐα. 
8. Βελτύωςη τησ απορροόσ των επιφανειακών και υπογεύων νερών ςτισ 
παραποτϊμιεσ περιοχϋσ. 
9. Προςταςύα από τισ πλημμύρεσ. 
10. Διαμόρφωςη του γύρω τοπύου. (Φρυςϊνθου, 2015) 
 
Παρακϊτω δύνονται τϋςςερισ γενικού τεχνικού κανόνεσ, οι οπούοι θα πρϋπει να 
ακολουθούνται τόςο κατϊ τη φϊςη τησ μελϋτησ όςο και κατϊ τη φϊςη τησ 
εφαρμογόσ εργαςιών διευθϋτηςησ ποταμού:  
 
1. Ανϊντη και κατϊντη του προσ διευθϋτηςη τμόματοσ ενόσ ποταμού πρϋπει ο 
ποταμόσ να βρύςκεται ςε ιςορροπύα1, ϋτςι ώςτε το προσ διευθϋτηςη τμόμα να μην 
επηρεϊζεται ιςχυρϊ από τα πϋριξ τμόματα. 
2. Οι εργαςύεσ διευθϋτηςησ πρϋπει πϊντοτε να αρχύζουν από τα κατϊντη, του προσ 
διευθϋτηςη τμόματοσ. 
3. Εργαςύεσ διευθϋτηςησ, οι οπούεσ ϋχουν όδη αρχύςει, πρϋπει πϊντοτε να 
οδηγούνται ςτο τϋλοσ. 

                                                             
1 Η ηθαλόηεηα κηα πνηάκηαο θνίηεο λα δηαηεξήζεη κηα ηζνξξνπία κεηαμύ ηεο γεληθόηεξεο ηαπείλωζεο ηνπ αλάγιπθνπ, 

ηωλ κεηαθεξόκελωλ θεξηώλ πιώλ θαη ηωλ παξνρώλ δεκηνπξγεί θνίηεο κε ηελ ελδεδεηγκέλε θιίζε ηζνξξνπίαο. Η 

θαηάζηαζε ηζνξξνπίαο πνπ απνθηά ε θνίηε κε ην ρξόλν νλνκάδεηαη πξνθίι ηζνξξνπίαο ηεο θνίηεο ηνπ πνηακνύ. 
(Βνπβαιίδεο, 2011) 
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4. Κατϊ μόκοσ τομό, οριζοντιογραφύα και διατομό ενόσ ποταμού πρϋπει να 
μελετώνται ςυγχρόνωσ. Μεταβολϋσ ςτη μια εκ των τριών αυτών γεωμετρικών 
τομών οδηγούν, επύςησ, ςε μεταβολϋσ ςτισ δύο ϊλλεσ και ςε μαιανδριςμό.  
(Φρυςϊνθου, 2015) 
 

2.2 _ ύγχρονεσ τϊςεισ ςχεδιαςμού ρεμϊτων και ποταμών 

Οι τϊςεισ ςχεδιαςμού τα τελευταύα χρόνια δύνουν ςαν πρωταρχικό τουσ μϋλημα 
την κατϊ το δυνατόν επαναφορϊ του ρουσ του ποταμού ςτην αρχικό – φυςικό 
του κατϊςταςη. Τπϊρχουν διϊφορεσ τεχνικϋσ μϋθοδοι για τον ςκοπό αυτό, 
ενδεικτικϊ παρατύθεται ςτο χόμα 1 η δυνατότητα δημιουργύασ καμπυλότητασ 
ςε ϋνα ευθύγραμμο κομμϊτι ποταμού, εύτε μϋςω εςωτερικών τεχνικών ϋργων 
(πρόβολοι, ςωρού λύθων) εύτε μϋςω μιασ καμπυλόγραμμησ χϊραξησ. 
 

 
χόμα . Δυνατότητεσ επαναφορϊσ ενόσ ευθύγραμμου τμόματοσ ποταμού ςτη φυςικό του κατϊςταςη 
(Vollmers, 1991). 
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Πϋρα από τισ τεχνικϋσ παρεμβϊςεισ ςτη ροό του ποταμού, η φυτοκϊλυψη των 
οχθών και των πρανών αποτελούν ενδεδειγμϋνο τρόπο για την επαναφορϊ του 
ςτην αρχικό – φυςικό του κατϊςταςη (χόμα 2). Με αυτόν τον τρόπο, 
ειςϋρχονται και κριτόρια οικολογικού χαρακτόρα ςτο ςχεδιαςμό τησ 
διευθϋτηςησ, όπωσ εύναι η διατόρηςη τησ χλωρύδασ και πανύδασ, η διατόρηςη και 
ενύςχυςη των οικοςυςτημϊτων κ.α. 
 
 

 

χόμα . Υυτοκϊλυψη πρανών και οχθών ενόσ ποταμού (Vollmers, 1991). 

 

 

2.3_ Ολοκληρωμϋνη Διαχεύριςη Πλημμυρών (ΟΔΠ) 

Αναμφιςβότητα, η κλιματικό αλλαγό η οπούα εμφανύζεται εντεινόμενη τα 

τελευταύα χρόνια ϋχει τισ ςυνϋπειεσ τησ. Ανϊμεςα τουσ ξεχωρύζουν τα 

πλημμυρικϊ φαινόμενα, γι’ αυτό το λόγο και η διαχεύριςη τουσ ϋχει αποκτόςει 

ϋνα ιδιαύτερο επιςτημονικό ενδιαφϋρον. Ασ μη ξεχνϊμε πωσ το κόςτοσ των 

πλημμυρών, ςε επύπεδο κοινωνικό, οικονομικό, πολιτιςτικό και περιβαλλοντικό 

ςε πολλϋσ περιπτώςεισ εύναι τερϊςτιο ϋωσ και δυςαναπλόρωτο, ειδικϊ όταν 

μιλϊμε για απώλειεσ ανθρώπινων ζωών. 

Για τον επιτυχημϋνο ςχεδιαςμό τησ διαχεύριςησ και τησ αντιμετώπιςησ των 

πλημμυρών, απαιτεύται μια ολιςτικό προςϋγγιςη του ζητόματοσ. Με αυτό το 
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ςκεπτικό, ςτα πλαύςια τόςο τησ Ευρωπαώκόσ Ένωςησ, όςο και διεθνώσ, 

ακολουθούνται υποχρεωτικϊ οι αρχϋσ τησ Ολοκληρωμϋνησ Διαχεύριςησ των 

Τδατικών Πόρων (ΟΔΤΠ)2 που ειδικϊ για τα πλημμυρικϊ φαινόμενα ονομϊζεται 

Ολοκληρωμϋνη Διαχεύριςη Πλημμυρών (ΟΔΠ) 3. 

Σισ Ευρωπαώκϋσ Οδηγύεσ που ορύζουν τησ κατευθύνεισ αυτόσ τησ ολιςτικόσ 

προςϋγγιςησ, η Ελλϊδα τησ ϋχει μεταφϋρει μϋςω ψόφιςησ των αντύςτοιχων 

νόμων ςτο Εθνικό μασ δύκαιο. Με ϊλλα λόγια, η χώρα μασ οφεύλει να ακολουθεύ 

πολύ ςυγκεκριμϋνα βόματα ςτην αντιμετώπιςη των πλημμυρών, που 

καθορύζονται ςε Πανευρωπαώκό επύπεδο. 

 

2.3.1_Πλημμύρα - Βαςικϋσ ϋννοιεσ και χαρακτηριςτικϊ 

Οριςμόσ: Ωσ πλημμύρα ορύζεται η υπερχεύλιςη επιπλϋον νερού, που καλύπτει την 

ξηρϊ. Η οδηγύα τησ ΕΕ για τισ πλημμύρεσ ορύζει μια πλημμύρα ωσ προςωρινό 

κϊλυψη από νερό εδϊφουσ το οπούο υπό φυςιολογικϋσ ςυνθόκεσ δεν καλύπτεται 

από νερό. 4 

Σισ ποτϊμιεσ πλημμύρεσ, μπορούμε να τισ διακρύνουμε ανϊλογα με το μϋγεθοσ 

του ποταμού και τησ λεκϊνησ απορροόσ από την οπούα ςυγκροτεύται:  

 ε ποταμούσ με μεγϊλη ϋκταςη, οι εκδόλωςη των πλημμυρών γύνεται με 

αργό ρυθμό, ενώ μπορούν να εμφανιςτούν ςε διϊςτημα εμφανώσ 

μεταγενϋςτερο τησ βροχόπτωςησ που τισ προκϊλεςε (χρονικό 

υςτϋρηςη). Η διϊρκεια τουσ ποικύλει, μιασ και μπορεύ να διαρκϋςουν 

από λύγεσ ημϋρεσ ϋωσ και ολόκληρουσ μόνεσ.  

 ε ποταμούσ με μικρό ϋκταςη καθώσ και ςτουσ ορεινούσ χεύμαρρουσ 

εύναι δυνατόν να εμφανιςτούν ξαφνικϊ πλημμυρικϊ φαινόμενα ϊμεςησ 

απόκριςησ5, ωσ απόρροια ιδιαύτερα ϋντονησ βροχόπτωςησ ςε κλύμακα 

μικρόσ λεκϊνησ απορροόσ. Αυτϋσ οι πλημμύρεσ αναμφιςβότητα 

αποτελούν τισ πλϋον επικύνδυνεσ, μιασ και πρόκειται για μη προβλϋψιμα 

φαινόμενα,  ϊμεςησ εμφϊνιςησ, τα πούα μπορούν να προκαλϋςουν 

εκτεταμϋνεσ καταςτροφϋσ τόςο ςε υποδομϋσ όςο και ςε ανθρώπινεσ 

ζωϋσ. 

 

 

                                                             
2 Οδεγία ηεο ΕΕ 60/2000 
3 Οδεγία ηεο ΕΕ 60/2007 
4
 Οδεγία ηεο ΕΕ 2007/60/Κεθάιαην 1, Άξζξν 2 

5
 Δηεζλώο ν όξνο εκθαλίδεηαη ωο Flash Floods 
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2.3.2_Οι πλημμύρεσ ςτην Ελλϊδα 

 Η εδαφικό – γεωλογικό δομό τησ Ελλϊδασ, ςε αντύθεςη με τισ χώρεσ τησ 
Κεντρικόσ Ευρώπησ, δεν επιτρϋπει την ανϊπτυξη μεγϊλων λεκανών 
απορροόσ. Ωσ εκ τούτου, ο τύποσ πλημμυρών που παρατηρεύται ςτη 
χώρα μασ εύναι διαφορετικόσ ςε ςύγκριςη με τισ χώρεσ που εμφανύζουν 
διευρυμϋνεσ υδρολογικϋσ λεκϊνεσ, παρουςιϊζοντασ  τα δικϊ του 
χαρακτηριςτικϊ και τισ δικϋσ του ιδιαιτερότητεσ. 

 Η πλειονότητα των πλημμυρών που εμφανύζεται ςτην Ελληνικό 
επικρϊτεια μπορούν να χαρακτηριςτούν ωσ ταχεύασ απόκριςησ. Σα 
κυριότερα χαρακτηριςτικϊ τουσ εύναι οι υψηλϋσ ταχύτητεσ μεταφορϊσ 
του νερού ςτην ορεινό ζώνη, οι ιςχυρϋσ διαβρωτικϋσ δυνϊμεισ και τα ωσ 
εκ τούτου πολύ μικρϊ περιθώρια αντύδραςησ των αρχών πολιτικόσ 
προςταςύασ.  

  

 Για το λόγο αυτό, εύναι ιδιαύτερα κρύςιμη η δημιουργύα των 
κατϊλληλων ϋργων μεύωςησ τησ ταχύτητασ ροόσ του 
πλημμυρικού ρεύματοσ και ςυγκρϊτηςησ των φερτών υλών από 
τα ανϊντη τησ ορεινόσ ζώνησ ςτα κατϊντη. Σϋτοια ϋργα θα 
μπορούςαν να εύναι ϋργα ορεινόσ υδρονομύασ, όπωσ αναδαςώςεισ, 
δαςοκαλύψεισ, καταςκευϋσ επϊλληλων αναβαθμών και καταβαθμών με 
ςκοπό τη μεύωςη των μεγϊλων κλύςεων κατϊ τη ροό του νερού, 
καταςκευό μικρών φραγμϊτων ςυγκρϊτηςησ των φερτών και μερικού 
ελϋγχου τησ ροόσ κα. 
 

 τον αντύποδα όςων περιγρϊψαμε, οι ποτϊμιεσ πλημμύρεσ που ϋχουν 
αναφορϊ ςε μεγϊλεσ λεκϊνεσ απορροόσ μεγϊλων ποταμών τησ χώρασ, 
εύναι αργϋσ ςτην εκδόλωςη τουσ. Κατϊ βϊςη μιλϊμε για ποταμούσ ςτα 
βόρεια και ανατολικϊ τησ χώρασ (Μακεδονύα – Θρϊκη) και 
παρουςιϊζουν την απόληξη τουσ ςτη χώρα μασ ερχόμενοι από τα 
βόρεια ςύνορα μασ (διακρατικού ποταμού όπωσ οι Έβροσ, Νϋςτοσ, 
τρυμώνασ, Αξιόσ). 
 

2.3.3_Εκτύμηςη διακινδύνευςησ R (Risk) 

Σο μϋγεθοσ τησ καταςτροφόσ που θα επιφϋρει μια πλημμύρα ςε μια οριςμϋνη 

γεωγραφικό περιοχό, μπορεύ να προςδιοριςτεύ ςε ποςοτικό επύπεδο μϋςα από 

την εκτύμηςη τησ διακινδύνευςησ R6. 

                                                             
6
 Διεθνώς ο όρος εμφανίζεται ως Risk assessment 
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Η ποςοτικό ςχϋςη η οπούα καθορύζει την πλημμυρικό διακινδύνευςη R μια 

περιοχόσ, μπορεύ να εκφραςτεύ ωσ την αλληλοςυςχϋτιςη τησ πιθανότητασ να 

εμφανιςτεύ πλημμυρικό φαινόμενο (𝛨𝑝)7 και των αρνητικών του ςυνεπειών (C) 

ςε επύπεδο κοινωνικό, οικονομικό, περιβαλλοντικό, πολιτιςτικό, με βϊςη τησ 

παρακϊτω ςχϋςη:  

𝑅 = 𝛨𝑝 ∗ 𝐶 

Αξύζει να ςημειωθεύ, πωσ ο καθοριςμόσ του Επιπϋδου Αποδεκτόσ Διακινδύνευςησ 8 

αποτελεύ πεδύο ειδικόσ διαπραγμϊτευςησ και δεν καθορύζεται εκ των προτϋρων. 

Σϋλοσ, οι ςυνϋπειεσ C μπορούν να εκφραςτούν από τη ςχϋςη:  

𝐶 = 𝐸 ∗ 𝑉 

όπου Ε εύναι ο αριθμόσ των ανθρώπων και η αξύα των περιουςιακών ςτοιχεύων 

που εκτύθενται ςτον πλημμυρικό κύνδυνο και V εύναι ο βαθμόσ τρωτότητασ 

ανθρώπων και περιουςύασ. 

 2.3.4_Ολοκληρωμϋνη Διαχεύριςη πλημμυρών (ΟΔΠ)9 

Μπορεύ ςτο μυαλό των περιςςοτϋρων η ϋννοια του πλημμυρικού νερού να εύναι 

ςυνυφαςμϋνη με καταςτροφϋσ και αρνητικϋσ επιπτώςεισ ςτο ανθρωπογενϋσ 

περιβϊλλον, παρόλα αυτϊ υπϊρχουν και πολλϋσ ευεργετικϋσ επιπτώςεισ. κοπόσ 

τησ ΟΔΠ λοιπόν, εύναι να μεγιςτοποιόςει τισ ωφϋλειεσ και αντύςτοιχα να μειώςει 

τισ βλϊβεσ που τα πλημμυρικϊ κύματα προξενούν ςτον ϊνθρωπο.  

την κατεύθυνςη μεγιςτοπούηςησ των θετικών τουσ επιπτώςεων, απαιτεύται η 

αποκατϊςταςη τησ φυςικόσ λειτουργύασ του ποταμού, για παρϊδειγμα μϋςα από 

την δημιουργύα μαιϊνδρων, όπωσ και η παρουςύα ικανοποιητικού μεγϋθουσ 

πλημμυρικών πεδύων κατϊ μόκοσ του ποταμού, ώςτε να υπϊρχει εκτόνωςη του 

πλημμυρικού κύματοσ, αύξηςη τησ αποθηκευτικότητασ του επιφανειακού νερού, 

εμπλουτιςμόσ των υπόγειων νερών, καθώσ και βελτύωςη τησ γονιμότητασ του 

εδϊφουσ από τισ φερτϋσ ύλεσ που αποτύθενται. 

τα πλαύςια τησ ΟΔΠ, αποτελεύ ςτρατηγικόσ ςημαςύασ παρϊγοντα η αύξηςη των 

πλημμυρικών πεδύων και κατ’ επϋκταςη και το ειδικό καθεςτώσ χρόςεων γησ 

                                                             
7 Δηεζλώο ν όξνο εκθαλίδεηαη ωο Possibility of a flooding Hazard 
8
 Δηεζλώο ν όξνο εκθαλίδεηαη ωο level of accepted RISK 

9
Δηεζλώο ν όξνο εκθαλίδεηαη ωο Integrated Flod Management 
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που τα ςυνοδεύει, καθιςτώντασ ο ςυγκεκριμϋνοσ ςτόχοσ αποτελεύ βαςικό 

προτεραιότητα ςτον ευρωπαώκό χώρο. αν επιτρεπόμενεσ χρόςεισ γησ, μπορούν 

να θεωρηθούν η δημιουργύα χώρων αναψυχόσ και οικολογικόσ 

ευαιςθητοπούηςησ για τουσ πολύτεσ. 

 

Εικόνα . Κακό πρακτικό διευθϋτηςησ ποταμού – τεχνητϊ ευθυγραμμιςμϋνο τμόμα ποταμού 
(κιϊσ, 2011) 

 

 

 

Εικόνα . Καλό πρακτικό διευθϋτηςησ ποταμού - αποκατϊςταςη φυςικόσ λειτουργύασ (κιϊσ, 
2011) 
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Η εφαρμογό τησ ΟΔΠ ςχετύζεται με την υιοθϋτηςη μιασ επαναλαμβανόμενησ για 

κϊθε πλημμυρικό φαινόμενο κυκλικόσ διαδικαςύασ, κατϊ την οπούα εμφανύζονται 

κατϊ ςειρϊ οι εξόσ φϊςεισ: 

1. Πρόληψη 

2. Διαχεύριςη τησ κρύςησ 

3. Αποκατϊςταςη βλαβών 

4. Εξαγωγό ςυμπεραςμϊτων 

ημειώνεται ότι για κϊθε πλημμυρικό φαινόμενο, η ωσ ϊνω κυκλικό διαδικαςύα 

επαναλαμβϊνεται ακολουθώντασ τισ διαδοχικϋσ φϊςεισ που περιγρϊφονται. 

 

2.3.5_Μϋτρα πρόληψησ πλημμυρών 

Ο ςπουδαιότεροσ ύςωσ ςκοπόσ των παρεμβϊςεων διευθϋτηςησ του ρου ενόσ 

ποταμού, εύναι η ανϊςχεςη των πλημμυρών. Μπορούμε λοιπόν, να διακρύνουμε 

δύο κατηγορύεσ αναφορικϊ με τα μϋτρα πρόληψησ των πλημμυρικών κυμϊτων, 

με βϊςη τη μορφό των παρεμβϊςεων που επιχειρούνται. 

I. «κληρϊ» δομικϊ αμυντικϊ  μϋτρα (hard measures)  

Ο πλϋον ςυνόθεισ τισ περαςμϋνεσ δεκαετύεσ τρόποσ ελϋγχου τησ ροόσ του νερού, 

όταν η πλόρησ μεταβολό των χαρακτηριςτικών του καναλιού ενόσ ποταμού 

μϋςα από «ςκληρϊ» καταςκευαςτικϊ ϋργα, όπωσ η ευθυγρϊμμιςη, η διϊςτρωςη 

τησ διατομόσ με μπετόν, η πλόρωςη των οχθών με ςυρματοκιβώτια, μικρϊ ό 

μεγϊλα φρϊγματα, αναβαθμού και καταβαθμού, ο πλόρησ εγκιβωτιςμόσ του 

καναλιού, με ςκοπό τον ϋλεγχο τησ ροόσ.  

Σϋτοιου εύδουσ παρεμβϊςεισ, εύναι κρύςιμησ ςημαςύασ να ςυνοδεύονται 

από μια πολυκριτηριακό μελϋτη, η οπούα να καταδεικνύει τισ πιθανϋσ 

επιπτώςεισ ςε ϊλλα ςημεύα του ςυνολικού ςυςτόματοσ του ποταμού, μιασ 

και τα «ςκληρϊ» μϋτρα μπορούν να επηρεϊςουν τόςο το υδατόρευμα όςο 

και τισ παρόχθιεσ περιοχϋσ ανϊντη και κατϊντη του ςημεύου παρϋμβαςησ. 

Υυςικϊ θα πρϋπει να λαμβϊνεται υπόψη και η εκτύμηςη πλημμυρικόσ 

διακινδύνευςησ τησ περιοχόσ παρϋμβαςησ. 

 



Προςεγγύςεισ για τη διευθϋτηςη ποταμών και ρεμϊτων. Η περύπτωςη του Μεγϊλου Ρϋματοσ 
τησ Ραφόνασ. 
 

 
11 

 

Μερικϊ από τα «ςκληρϊ» δομικϊ μϋτρα για αντιμετώπιςη ποτϊμιων πλημμυρών 

εύναι:  

 Αντιπλημμυρικού ταμιευτόρεσ ςτα ανϊντη τησ λεκϊνησ. 

 Αναχώματα και προςτατευτικού τούχοι.   

 Εκτροπϋσ ποταμών. 

 Αύξηςη τησ παροχετευτικότητασ των ποταμών µε καθαριςμό και 

εκβϊθυνςη τησ κούτησ.   

 Διϊνοιξη των διατομών τησ κούτησ. 

 Ειςαγωγό πρόςθετων διαδρομών καναλιών παρϊλληλα µε το ποτϊμι. 

 Τπερχειλιςτϋσ ςε ταμιευτόρεσ. (κιϊσ, 2011) 

Κύριοσ ςτόχοσ των παραπϊνω μϋτρων εύναι η αποθόκευςη του νερού και η 

αύξηςη τησ ικανότητασ και ταχύτητασ μεταφορϊσ του. 

II. «Μαλακά - µη καταςκευαςτικά μέτρα» (soft measures) 

Σα «μαλακϊ-μη καταςκευαςτικϊ» μϋτρα εύναι: 

 Διατόρηςη και επϋκταςη των δαςών ςτισ ορεινϋσ περιοχϋσ τησ λεκϊνησ 

και μϋτρα ανϊςχεςησ τησ ταχύτητασ και μεύωςη τησ ποςότητασ των 

υδϊτων και φερτών υλών ςτισ περιοχϋσ αυτϋσ. 

 Διατόρηςη ό αποκατϊςταςη  υποβαθμιςμϋνων υγροτόπων και αύξηςη 

των πληµµυρικών πεδύων που ϋχουν, κατϊ περύπτωςη, αλλοιωθεύ/ 

μειωθεύ/ υποβαθμιςθεύ από ανθρώπινεσ επεμβϊςεισ και χρόςεισ γησ 

ώςτε αυτϊ (υγρότοποι, πλημμυρικϊ πεδύα) που αποτελούν τισ φυςικϋσ 

ζώνεσ πλημμυρών να καθυςτερούν τη ροό του πλημμυρικού νερού προσ 

τον τελικό φυςικό αποδϋκτη (Θϊλαςςα) ςτον μϋςο και κυρύωσ ςτον 

κϊτω ρου και το δϋλτα του ποταμού.  

 Προςαρμογό των χρόςεων των πληµµυρικών πεδύων ςτη πιθανότητα 

καταςτροφόσ και χωροθϋτηςη των ςημαντικών εγκαταςτϊςεων 

δημόςιασ ωφϋλειασ  ςε ακύνδυνεσ περιοχϋσ. 

 Διατόρηςη των μαιϊνδρων των ποταµών και των φυςικών ςυνδϋςεων 

τουσ µε τισ πληµµυρικϋσ περιοχϋσ. 

 Έλεγχοσ και ςυντόρηςη των αποχετευτικών ςυςτημϊτων ςτισ αςτικϋσ 

περιοχϋσ. 
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 Φρόςη ιςτορικών πληροφοριών, ανϊπτυξη ςυςτημϊτων ϋγκαιρησ 

πρόγνωςησ καταιγύδων και μοντϋλων βροχόσ-απορροόσ. 

 υςτόματα ειδοπούηςησ του κοινού. 

 Μηχανιςμόσ διαρκούσ ενημϋρωςησ του κοινού και αναύρεςη τησ 

εςφαλμϋνησ   αντύληψησ για απόλυτη προςταςύα. 

 Μϋτρα πολιτικόσ (χρόςη κινότρων και αντικινότρων) που ςχετύζονται 

με την αςφϊλιςη τησ ζωόσ και τησ περιουςύασ από δημόςιουσ και 

ιδιωτικούσ φορεύσ ςε ςυνϊρτηςη με τον πλημμυρικό κύνδυνο που 

υπϊρχει ςε δεδομϋνη περιοχό. υςχϋτιςη τησ αςφϊλιςησ για τον 

πλημμυρικό κύνδυνο με τισ χρόςεισ γησ (κυρύωσ ςτισ παραποτϊμιεσ 

εκτϊςεισ) 

 Οργϊνωςη φορϋων για πρόληψη και αντιμετώπιςη φυςικών 

καταςτροφών. (κιϊσ, 2011) 

 

 

2.3.6_Η Ευρωπαώκό Οδηγύα 60/2007 

Η Ευρωπαώκό Οδηγύα 60/2007 για τισ πλημμύρεσ, προβλϋπει τη διαμόρφωςη 
ενόσ ενιαύου ςχεδύου διαχεύριςησ ολόκληρησ τη διακρατικόσ υδρολογικόσ 
λεκϊνησ, μϋςου ενόσ διεθνούσ φορϋα διαχεύριςησ του διακρατικού ποταμού10, με 
βϊςη τισ κατευθύνςεισ που ορύζονται από Ευρωπαώκϋσ Οδηγύεσ και διεθνεύσ 
ςυμφωνύεσ που ςχετύζονται με τη διαχεύριςη των υδατικών πόρων.  

Με όςο καθορύζονται από την Οδηγύα, προκύπτουν οι εξόσ υποχρεώςεισ για τισ 
χώρεσ τησ Ένωςησ που καλούνται να την εφαρμόςουν:  

I. Ειςαγωγό νομοθετικών, κανονιςτικών και διοικητικών διατϊξεων 
ϋωσ 26/11/2009.  

II. Αρχικό αξιολόγηςη των κινδύνων πλημμύρασ με πρώτη υποβολό 
22/12/2011, επικαιροπούηςη το 2018 και ϋπειτα ανϊ εξαετύα, 
βαςιζόμενη ςε διαθϋςιμεσ ό εύκολα υπολογιζόμενεσ πληροφορύεσ. 
Σϋτοιεσ μπορεύ να εύναι χϊρτεσ τησ περιοχόσ όπου χωροθετεύται η 
λεκϊνη απορροόσ του ποταμού, ιςτορικό εμφϊνιςησ πλημμυρών, 
αξιολόγηςη ςυνεπειών, ανταλλαγό πληροφοριών με ϊλλα κρϊτη –
μϋλη.  

 

                                                             
10

 Δηεζλώο ν όξνο εκθαλίδεηαη ωο International River Commission 
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Ωσ παραγόμενο αποτϋλεςμα τησ αξιολόγηςησ, προκύπτουν οι «μονϊδεσ 
διαχεύριςησ». Πρόκειται για τισ περιοχϋσ όπου υπϊρχει ςοβαρόσ κύνδυνοσ 
εμφϊνιςησ πλημμυρικών φαινομϋνων για τισ οπούεσ ςυντϊςςονται τα 
παρακϊτω:  

1. Φϊρτεσ επικινδυνότητασ πλημμύρασ11 με υποχρϋωςη πρώτησ 
υποβολόσ τισ 22/12/2013 και ανϊγκη επικαιροπούηςησ ανϊ εξαετύα. 
Εξετϊζονται ςενϊρια πλημμύρασ (ακραύων φαινομϋνων, μϋςησ και 
υψηλόσ πιθανότητασ) και η αντύςτοιχη ϋκταςη πλημμύρασ, ςτϊθμη, 
ταχύτητα νερού). 

2. Φϊρτεσ κινδύνων πλημμύρασ12, οι οπούοι παρουςιϊζουν τον 
ενδεικτικό αριθμό πληγϋντων ςε περύπτωςη εμφϊνιςησ πλημμύρασ, 
την πληγεύςα οικονομικό δραςτηριότητα, τισ εγκαταςτϊςεισ υψηλού 
κινδύνου αναφορικϊ με την πιθανότητα εμφϊνιςησ ρύπανςησ, 
καθώσ και η πιθανό διϊβρωςη και απόθεςη των φερτών. 

 

Εικόνα . Φϊρτησ Κινδύνου Πλημμύρασ για την Αττικό. (Πηγό: Γραμματεύα Τδϊτων/Τ.Π.Ε.Κ.Α.) 

                                                             
11

 Δηεζλώο ν όξνο εκθαλίδεηαη ωο Flood Hazard Maps 
12

 Δηεζλώο ν όξνο εκθαλίδεηαη ωο Flood Risk Maps 
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Εικόνα . ύνδεςμοι για τουσ Φϊρτεσ Κινδύνου Πλημμύρασ για την Αττικό (Πηγό: Γραμματεύα 
Τδϊτων/Τ.Π.Ε.Κ.Α.) 

 

3. χϋδια διαχεύριςησ κινδύνων πλημμύρασ13 με υποχρϋωςη πρώτησ 
υποβολόσ τισ 22/12/2015 και ϋπειτα επικαιροπούηςη ανϊ εξαετύα. 
Σα εν λόγω ςχϋδια, θϋτουν ουςιαςτικϊ τουσ ςτόχουσ διαχεύριςησ 
ό/και τισ πρωτοβουλύεσ που εςτιϊζουν ςτη μεύωςη του αντύκτυπου 
των δυνητικών αρνητικών ςυνεπειών των πλημμυρικών 
φαινομϋνων, λαμβϊνοντασ υπόψη τουσ τισ ςχϋςεισ κόςτουσ/οφϋλουσ 
των μϋτρων που προτεύνονται, το μϋγεθοσ και τη ροό τησ πλημμύρασ, 
τον χωροταξικό ςχεδιαςμό κα. 

 

4. ε κϊθε ςτϊδιο του ςχεδιαςμού θα πρϋπει να λαμβϊνονται υπόψη οι 
αναθεωρόςεισ των προβλϋψεων που προκύπτουν από την αλλαγό 
του κλύματοσ. Απαιτεύται δηλαδό διαρκόσ προςαρμογό των ςχεδύων 
διαχεύριςησ όπωσ περιγρϊφηκαν, ςτα κϊθε φορϊ αναθεωρημϋνα 
δεδομϋνα που προκύπτουν ωσ αποτϋλεςμα τησ κλιματικόσ αλλαγόσ. 

 

  

                                                             
13

 Δηεζλώο ν όξνο εκθαλίδεηαη ωο Flood Risk Management Plans 
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Κεφϊλαιο 3 _ Παρϊδειγμα μελϋτησ: Διευθϋτηςη Μεγϊλου 

Ρϋματοσ Ραφόνασ  

3.1 Πρόταςη εφαρμογόσ Περιφϋρειασ 

Η πρόταςη τησ Περιφϋρειασ αποτυπώνεται ςυνοπτικϊ αλλϊ με τρόπο γλαφυρό 
ςτο ςχετικό ϊρθρο που δημοςύευςε ςτον τύπο ο Αντιπεριφερειϊρχησ Ανατολικόσ 
Αττικόσ κ. Υιλύππου τον περαςμϋνο Απρύλιο.  

το τεχνικό του μϋροσ, η παρϋμβαςη ςτο Μεγϊλο Ρϋμα τησ Ραφόνασ αφορϊ ςτην 
εφαρμογό αποκλειςτικϊ «ςκληρών» μϋτρων διευθϋτηςησ, διαμορφώνοντασ 
τισ εξόσ διατομϋσ: 

 Ανοικτό τραπεζοειδόσ υπενδεδυμϋνη με υλικϊ φιλικϊ προσ το 
περιβϊλλον/λιθοπλόρωτα ςυρματοκιβώτια, με βαθμιδωτό διϊταξη ςτα 
πρανό. 

 Ορθογωνικό διατομό με ςκυρόδεμα και τούχουσ αντιςτόριξησ αριςτερϊ και 
δεξιϊ, όπου κρύνεται απαραύτητο.(Υιλλύπου, 2015) 

Ενδιαφϋρον παρουςιϊζει το γεγονόσ πωσ η ςυγκεκριμϋνη πρόταςη χαύρει των 
θετικών γνωμοδοτόςεων τόςο τησ Διεύθυνςησ Περιβϊλλοντοσ και Κλιματικόσ 
Αλλαγόσ τησ Περιφϋρειασ Αττικόσ, όςο και των Δημοτικών υμβουλύων των 
Δόμων Παλλόνησ, πϊτων – Αρτϋμιδοσ και Ραφόνασ – Πικερμύου, ενώ από τισ 
3/4 υπϊρχει και η ϋγκριςη από το Περιφερειακό υμβούλιο Αττικόσ τησ μελϋτησ 
Περιβαλλοντικών Επιπτώςεων του ϋργου τησ διευθϋτηςησ. 

ύμφωνα με τον κ. Υιλύππου, το ζότημα τησ αντιπλημμυρικόσ θωρϊκιςησ του 
ςυγκεκριμϋνου ρϋματοσ αποτελεύ θϋμα ςυζότηςησ εδώ και τουλϊχιςτον 25 
χρόνια, ενώ ςτη δεκαετύα του 1990 εύχαν ξεκινόςει οι μελϋτεσ για τη διευθϋτηςη 
του. Επύςησ, όπωσ τονύζει ο κ. Αντιπεριφερειϊρχησ, το ρϋμα επιβαρύνθηκε 
ιδιαύτερα με πρόςθετεσ παροχϋσ ϋπειτα από την καταςκευό τησ Αττικόσ Οδού, 
ςτοιχεύο που ϋκανε επιτακτικό την ανϊγκη για ϊμεςη εκπόνηςη τησ μελϋτησ 
διευθϋτηςησ για την αποφυγό ενδεχόμενων πλημμυρών, με την προϋγκριςη 
μϊλιςτα του ϋργου να ϋχει γύνει από το 2001. 

Σο ςυνολικό μόκοσ τησ παρϋμβαςησ εύναι 14,90 Km και αφορϊ το τμόμα από την 
εκβολό του ρϋματοσ ςτη θϊλαςςα μϋχρι και τη λεωφόρο πϊτων, με περύοδο 
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επαναφορϊσ14 50 ετών και καταςκευό φρϊγματοσ ανϊςχεςησ πλημμυρών με 
κανονικϊ περιθώρια αςφϊλειασ. 

Μϋςα από την καταςκευό του ςυγκεκριμϋνου ϋργου, πϊντα με βϊςη όςα 
αναφϋρει ο κ. Υιλλύπου, θωρακύζονται αντιπλημμυρικϊ τα Μεςόγεια και η 
Ανατολικό Αττικό, περιοχϋσ που μϋχρι ςόμερα θεωρούνται επιςφαλεύσ για 
πλημμυρικϊ ςυμβϊντα, ενώ το ρϋμα ςτο ςύνολο του θα παραμεύνει ανοιχτό και 
θα διευρυνθεύ. Αποτελεύ δηλαδό πρώτη προτεραιότητα να προχωρόςουν το 
ςυντομότερο δυνατό τα ϋργα διευθϋτηςησ του Μεγϊλου Ρϋματοσ Ραφόνασ, για να 
αποφευχθεύ ο κύνδυνοσ πλημμυρικών φαινομϋνων ςτην ευρύτερη περιοχό 
(Υιλλύπου, 2015). 

. 

3.2. Εναλλακτικό προςϋγγιςη 

 3.2.1 Προτϊςεισ ςυλλογικοτότων 

Όπωσ όταν λογικό από την υιοθϋτηςη «ςκληρών» μϋτρων για τη διευθϋτηςη του 

ρϋματοσ, υπόρξαν οι ανϊλογεσ αντιδρϊςεισ και ο αντύλογοσ που ςτρεφόταν 

κυρύωσ ςε λύςεισ που ςτηρύζονται ςε «μαλακϊ» μϋτρα διευθϋτηςησ. Ιδιαύτερο 

ενδιαφϋρον παρουςιϊζουν οι θϋςεισ που αναπτύςςουν ςυλλογικότητεσ τησ 

περιοχόσ, οι οπούεσ με ςτοχευμϋνη και επιςτημονικϊ ϊρτια προςϋγγιςη 

προςπαθούν να αποδομόςουν την πρόταςη που υιοθετόθηκε από την 

Περιφϋρεια.  

Φαρακτηριςτικό περύπτωςη εύναι η Ανεξάρτητη Κίνηςη Πολιτών Δαςαμάρι 

S.O.S., η οπούα προχώρηςε ςτην βόμα–βόμα αποδόμηςη (βλ. Παρϊρτημα) 

ςημεύων τησ Μελϋτησ Περιβαλλοντικών Επιπτώςεων (ΜΠΕ) που ψηφύςτηκε από 

το Περιφερειακό υμβούλιο Αττικόσ τον περαςμϋνο Απρύλιο. 

Πιο ςυγκεκριμϋνα, θεωρεύ την προτεινόμενη οριοθϋτηςη μόνο κατ’ όνομα 

οριοθϋτηςη, μιασ και ςτουσ ςχετικούσ Φϊρτεσ Επιπτώςεων – Προτεινόμενων 

Έργων (ΜΠΕ, Κεφ. 15, χ 9.1, 9.2, 9.3), οι προτεινόμενεσ θϋςεισ τησ οριογραμμόσ 

ςτο μεγαλύτερο μϋρουσ τουσ ςυμπύπτουν με την υφιςτϊμενη χϊραξη, ςτην οπούα 

εμφανύζεται αυθαύρετη δόμηςη και καταπατόςεισ που ϋχουν ςαν αποτϋλεςμα τη 

δημιουργύα ςημειακών ςτενώςεων ςε μεγϊλα τμόματα του ρϋματοσ.  

                                                             
14Η περίοδος επαναφοράς, ι το διάςτθμα επανάλθψθσ βροχόπτωςθσ ςυγκεκριμζνου μεγζκουσ, ορίηεται ωσ το 
χρονικό διάςτθμα που μεςολαβεί κατά μζςο όρο μεταξφ γεγονότων βροχισ του ιδίου ι μεγαλφτερου μεγζκουσ. Αν και 
εκφράηεται ςε ζτθ, βαςίηεται ςτθν πικανότθτα ςυμβάντοσ. 
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Επύςησ, με βϊςη την ανϊλυςη τησ ομϊδασ πολιτών, η ΜΠΕ κϊνει χρόςη λϋξεων 

με ιδιαύτερο βϊροσ και αντύκτυπο ςτη ψυχολογύα των κατούκων, όπωσ 

πλημμύρεσ, ζημιϋσ, θύματα, οι οπούεσ ςυναντώνται 56 φορϋσ μϋςα ςτο κεύμενο 

τησ, προςπαθώντασ να δημιουργόςει φοβικϊ ςύνδρομα ςτισ τοπικϋσ κοινωνύεσ.  

την ουςύα των παρεμβϊςεων, ςχολιϊζεται η παντελόσ απουςύα ϋργων ορεινόσ 

υδρονομύασ, όπωσ αναβαθμού, καταβαθμού, αναδαςώςεισ και η προςκόλληςη ςτη 

μονοδιϊςτατη ςυνταγό τησ χρόςησ ςυρματοκιβωτύων και ςκυροδϋματοσ. 

Παρϊλληλα, αναδεικνύεται και η λϊθοσ ερμηνεύα του χαρακτηριςμού του 

ρϋματοσ ωσ ιδιαύτερου περιβαλλοντικού ενδιαφϋροντοσ από τουσ μελετητϋσ, η 

οπούα με τη ςειρϊ τησ αναδεικνύει μια επιφανειακό προςϋγγιςη των 

ιδιαιτεροτότων που ςυναντώνται ςτην εξεταζόμενη περύπτωςη και την 

προχειρότητα κατϊ την εκπόνηςη τησ ΜΠΕ. 

Η ςπουδαιότερη όμωσ παρατόρηςη τουσ, ϋγκειται ςτο γεγονόσ πωσ οι 

ςυγκεκριμϋνεσ παρεμβϊςεισ αποτελούν μόνο την Α’ φϊςη των ϋργων 

διευθϋτηςησ που απαιτούνται για να διαςφαλιςτεύ η αντιπλημμυρικό θωρϊκιςη 

τησ περιοχόσ. Με βϊςη όςα οι ύδιοι οι μελετητϋσ αναφϋρουν, «ολοκλόρωςη τησ 

αντιπλημμυρικόσ προςταςύασ θα επιτευχθεύ με την καταςκευό του φρϊγματοσ 

ανϊςχεςησ ςτην πεδιϊδα των πϊτων και την ολοκλόρωςη των λοιπών ϋργων 

διευθϋτηςησ, που θα πραγματοποιηθούν ςε Β’ Υϊςη” (ΜΠΕ, ςελ. 2-9)». Μϊλιςτα η 

καταςκευό του φρϊγματοσ τοποθετεύται χρονικϊ μετϊ από μια δεκαετύα, ενώ θα 

γύνει και «επανεξϋταςη των ϋργων Β’ Υϊςησ από μηδενικό βϊςη” [ΜΠΕ, ςελ. 2-

33]». Σο μόνο που θα ςυμβεύ ςτην παρούςα φϊςη λοιπόν, ςύμφωνα με την 

ομϊδα πολιτών, εύναι η καταςτροφό τησ βιοποικιλότητασ του Μεγϊλου Ρϋματοσ 

τησ Ραφόνασ με τα ϋργα διευθϋτηςησ που προτεύνονται, χωρύσ να εξαςφαλύζεται 

καν οι πολυπόθητη αντιπλημμυρικό θωρϊκιςη που επικαλούνται ςε κϊθε 

ευκαιρύα οι υπεύθυνοι. 

Μια ϊλλη Ομάδα έρευνασ, μελέτησ και εξερεύνηςησ όπωσ η ύδια 

αυτοπροςδιορύζεται, η ΓΕΩΜΥΘΙΚΗ, αςχολόθηκε με το ςυγκεκριμϋνο ζότημα, 

προβϊλλοντασ πλϊι ςτην κριτικό που ϊςκηςε ςτην ΜΠΕ που ςυντϊχθηκε για το 

ρϋμα και οριςμϋνεσ ςυγκεκριμϋνεσ προτϊςεισ οι οπούεσ θα μπορούςαν να βρουν 

εφαρμογό και ςτην περύπτωςη του Μεγϊλου Ρϋματοσ τησ Ραφόνασ.  

Πιο ςυγκεκριμϋνα αναφϋρουν: 

Έξι βαςικέσ αρχέσ αντιμετώπιςησ των ρεμάτων για αποτελεςματική 

αντιπλημμυρική προςταςία:  
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1. Προςταςύα τόςο του πυρόνα του ρϋματοσ όςο και μιασ ςυγκεκριμϋνησ ζώνησ 

προςταςύασ γύρω από αυτόν από κϊθε εύδουσ αυθαύρετη επϋμβαςη. Ακόμη και οι 

γειτνιϊζουςεσ ςτην προςτατευτικό αυτό ζώνη περιοχϋσ πρϋπει να θεωρηθούν 

μεταβατικού χαρακτόρα και να αντιμετωπιςτούν με προςοχό. 

2. τουσ ορεινούσ χώρουσ προτεύνεται, με βϊςη τη δαςοτεχνικό αντύληψη 

διευθϋτηςησ, αναδϊςωςη και ανα θϊμνωςη των τμημϊτων που ϋχουν ςτερηθεύ τησ 

φυςικόσ τουσ βλϊςτηςησ. 

3. τα ορεινϊ των πεδινών χώρων προτεύνεται αξιοπούηςη των όδη υπαρχόντων 

φερτών υλών και η ςταθεροπούηςό τουσ ωσ φρϊγματοσ φερτών υλών. 

4. το εςωτερικό τησ πόλησ προτεύνεται η δημιουργύα λεκανών εκτόνωςησ των 

πλημμυρών. Πρόκειται για ανοιχτούσ χώρουσ που διατηρούν τη φυςικό τουσ 

κατϊςταςη και μπορούν να ενταχθούν ςτον ιςτό και τισ λειτουργύεσ τησ πόλησ ωσ 

οικολογικϊ πϊρκα. 

5. το χώρο απορροόσ του ρϋματοσ επιβϊλλεται η με κϊθε τρόπο προςταςύα τησ 

υπϊρχουςασ βλϊςτηςησ από εςκεμμϋνεσ ό τυχαύεσ βλαπτικϋσ επεμβϊςεισ 

(εκχϋρςωςη, βοςκό, πυρκαγιϊ κ.α.). 

6. Προςταςύα του υγροβιότοπου του ρϋματοσ από κϊθε ανθρωπογενη παρϋμβαςη 

(αυθαύρετα, εκςκαφϋσ, επιχωματώςεισ, απόρριψη μπαζών και ςκουπιδιών). 

(Ομϊδα Γεωμυθικό, 2017) 

 

3.2.2 Σο εναλλακτικό αντιπλημμυρικό ςχϋδιο τησ 

Κοπεγχϊγησ  

Μια πολύ ενδιαφϋρουςα περύπτωςη, την οπούα ϋχουν αναδεύξει η 

ςυλλογικότητεσ που φϋρουν αντιρρόςεισ ςτον ςχεδιαςμό των ϋργων 

διευθϋτηςησ τησ Περιφϋρειασ, εύναι το παρϊδειγμα του εναλλακτικού ςχεδύου 

αντιπλημμυρικόσ θωρϊκιςησ τησ Κοπεγχϊγησ. 

Οι ςύγχρονεσ τϊςεισ για τη διευθϋτηςη των ρεμϊτων ϋχουν τη δικό τουσ 

εφαρμογό ςε αςτικό περιβϊλλον, βαςιζόμενοι πϊντα ςτα προςτϊγματα τησ  

Ολοκληρωμϋνησ Διαχεύριςησ Πλημμυρών (ΟΔΠ) όπωσ όδη ϋχουμε περιγρϊψει. 

Φαρακτηριςτικό των ςυγκεκριμϋνων προςεγγύςεων εύναι ο περιβαλλοντικόσ 

προςανατολιςμόσ των παρεμβϊςεων, η ολιςτικό κλύμακα αντιμετωπύςεισ των 
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περιβαλλοντικών, κοινωνικών και οικονομικών παραμϋτρων αυτών, καθώσ και η 

προςαρμογό ςτο νϋο οικονομικό περιβϊλλον όπωσ ϋχει διαμορφωθεύ από την 

μακρϊ οικονομικό κρύςη του καπιταλιςμού που βιώνουμε τα τελευταύα χρόνια. 

Φαρακτηριςτικό παρϊδειγμα αυτόσ τησ προςϋγγιςησ, εύναι η πόλη τησ 

Κοπεγχϊγησ. Έπειτα από τισ πλημμύρεσ που ϋπληξαν την πόλη το 2010 και το 

2011, αποφαςύςτηκε η δομικό αλλαγό του προςανατολιςμού ςτον τρόπο με 

τον οπούο αντιμετωπύζονται τα πλημμυρικϊ φαινόμενα. Επϋλεξαν λοιπόν, να 

δημιουργόςουν ϋνα master plan που θα ςτηρύζεται ςε “πρϊςινεσ” και 

“γαλϊζιεσ” υποδομϋσ και όχι ςτα “ςκληρϊ” καταςκευαςτικϊ ϋργα, όπωσ 

εγκιβωτιςμού ρεμϊτων, μεγϊλοι αγωγού ομβρύων κλπ. 

τον πυρόνα αυτόσ τησ ςκϋψησ, βρύςκεται η αύξηςη των επιφανειών 

επιφανειακόσ απορροόσ των υδϊτων και κατεύθυνςησ τουσ προσ την 

υπερκεύμενη θϊλαςςα, καθώσ και η ςυγκρϊτηςη του νερού, όπου εύναι δυνατόν, 

μϋςα από τη  δημιουργύα ιδιόμορφων ταμιευτόρων. Φαρακτηριςτικϊ 

παραδεύγματα αυτών των δύο τεχνικών εύναι τα εξόσ: 

 Η δημιουργύα ενόσ αςτικού καναλιού, το οπούο καταλαμβϊνει μερικϋσ 

από τισ κεντρικϋσ οδικϋσ αρτηρύεσ τησ πόλησ οι οπούεσ ϋχουν κατϊληξη 

προσ το θαλϊςςιο μϋτωπο. τισ οδούσ αναφορϊσ μεταφϋρεται η ρύςη από 

τα ϊκρα, όπωσ εύναι η ςυνόθησ καταςκευαςτικό εφαρμογό, ςτο κϋντρο του 

δρόμου, ώςτε όταν υπϊρξει επιφανειακό ροό μεγϊλησ παροχετευτικότητασ 

να δημιουργεύται ουςιαςτικϊ ϋνα ποτϊμι, μακριϊ όπωσ από τα κτύρια.  

 Η δημιουργύα περιοχών ςυγκράτηςησ νερού, υπό τη μορφό μικρών 

ταμιευτόρων, ςε κεντρικούσ χώρουσ τησ πόλησ, όπωσ για παρϊδειγμα ςτα 

πϊρκα. Για το ςκοπό αυτό, διαμορφώνονται κατϊλληλεσ κοιλότητεσ ςτο 

ϋδαφοσ, οι οπούεσ ϋχουν την ικανότητα να ςυγκεντρώςουν νερό κατϊ τη 

διϊρκεια μιασ ϋντονησ νεροποντόσ, δύνοντασ με αυτόν τον τρόπο τον 

απαραύτητο χρόνο ςτουσ πολύτεσ για αςφαλό απομϊκρυνςη από το ςημεύο 

μϋςω του υπερυψωμϋνου δικτύου οδών διαφυγόσ του πϊρκου.  

Αξύζει να ςημειωθεύ πωσ, οι λύςεισ οι οπούεσ τελικϊ προτϊθηκαν, προϋκυψαν 

μϋςα από εκτεταμϋνη διαβούλευςη με τοπικούσ φορεύσ, πολύτεσ, 

ςυλλογικότητεσ ςε όλα τα ςτϊδια του ςχεδιαςμού και αφού πρώτα 

εντοπύςτηκαν οι περιοχϋσ με μεγϊλη ϋξαρςη των πλημμυρικών φαινομϋνων. Γι’ 

αυτό το λόγο η μελϋτη η οπούα προϋκυψε δεν περιορύζεται αποκλειςτικϊ ςτα 

κεντρικϊ ςημεύα τησ πόλησ, αλλϊ δικτυώνει μια ευρύτερη περιοχό. Σο δε κόςτοσ 
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των παρεμβϊςεων για την υλοπούηςη αυτόσ τησ μελϋτησ υπολογύζεται ςτα 420 

εκατ. ευρώ, τη ςτιγμό που οι ζημιϋσ που προκλόθηκαν από τισ πλημμύρεσ τησ 

περιόδου 2010-11 ϋφταςαν το 1 δισ ευρώ. 

 

 

Εικόνα . Εναλλακτικό αντιπλημμυρικό ςχϋδιο Κοπεγχϊγησ (Πηγό: Η Καθημερινό) 
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Κεφϊλαιο 4_υμπερϊςματα 

Έχοντασ ςτο μυαλό μασ τόςο την θεωρητικό ανϊλυςη αναφορικϊ με τη 

διευθϋτηςη των ποταμών και των ρεμϊτων και τη διαχεύριςη των πλημμυρικών 

φαινομϋνων, όςο και την καταγραφό των δύο αντικρουόμενων θϋςεων ςτο 

ζότημα τησ διευθϋτηςησ του Μεγϊλου Ρϋματοσ τησ Ραφόνασ, θα λϋγαμε ότι 

μπορούμε να προχωρόςουμε ςτην εξαγωγό οριςμϋνων ςυμπεραςμϊτων για το 

εξεταζόμενο ζότημα.  

Αυτό το οπούο προκύπτει εύναι, πωσ η πρόταςη που υιοθϋτηςε η Περιφϋρεια 

Αττικόσ εύναι μια αναχρονιςτικό προςϋγγιςη ςτα ζητόματα διευθϋτηςησ 

ρεμϊτων και ποταμών. Η χρόςη αποκλειςτικϊ «ςκληρών» τεχνικών ϋργων 

ϋρχεται ςε αντύθεςη με τισ κατευθύνςεισ που η Ε.Ε. ϋχει υιοθετόςει ςτα πλαύςια 

τησ Ολοκληρωμένησ Διαχείριςησ Πλημμυρών. Επύςησ, αποδεικνύει ωσ ϋνα 

βαθμό την τεχνικό «αγκύλωςη» των επιςτημόνων και των υπηρεςιών που 

προϋβηςαν ςε μια τόςο ςκληρό πρόταςη, καθώσ και μια μη ορθό πολιτικό 

αντύληψη ςτον τρόπο διαχεύριςησ τόςο ςημαντικών ζητημϊτων. τη θϋςη τησ 

υπευθυνότητασ, με όρουσ βιωςιμότητασ, προκρύθηκαν λύςεισ που από την 

ανϊλυςη προϋκυψαν λιποβαρεύσ, πρόχειρεσ και επικύνδυνεσ. 

Η ϋννοια τησ επικινδυνότητασ, προκύπτει τόςο για τη χλωρύδα και την πανύδα η 

οπούα θα εξαφανιςτεύ ςε όλο το μόκοσ τησ παρϋμβαςησ, όςο και για τουσ ύδιουσ 

τουσ πολύτεσ, μιασ και οι διακηρύξεισ περύ αντιπλημμυρικόσ θωρϊκιςησ εύναι 

κενού περιεχομϋνου, δύχωσ ςυμπληρωματικϊ ϋργα ςε δεύτερο χρόνο τα οπούα 

χρονικϊ μπορεύ να ξεπερϊςουν και τα δϋκα χρόνια.   

Ένα εξύςου ςημαντικό θϋμα, ειδικϊ ςτην περύοδο την οπούα βιώνουμε, εύναι η 

οικονομικότητα των παρεμβϊςεων. Κατϊ κανόνα τα «ςκληρϊ» καταςκευαςτικϊ 

ϋργα εκτόσ από μη περιβαλλοντικϊ εύναι και πιο κοςτοβόρα. Ωσ εκ τούτου, 

βρύςκει ϋρειςμα και η κριτικό που γύνεται ςτην Περιφϋρεια πωσ με την 

δρομολογούμενη πρόταςη οι μόνεσ κερδιςμϋνεσ εύναι οι μεγϊλεσ 

καταςκευαςτικϋσ εταιρεύεσ που θα κληθούν να καταςκευϊςουν το ϋργο, 

ςπαταλώντασ με αυτόν τον τρόπο οικονομικούσ και περιβαλλοντικούσ πόρουσ 

που ϋχει ανϊγκη η κοινωνύα μασ.  

Σο γεγονόσ μϊλιςτα πωσ υπϊρχει ϋνασ τόςο εμπεριςτατωμϋνοσ και επιςτημονικϊ 

ςτϋρεοσ αντύλογοσ, θα όταν φρόνιμο να βϊλει ςε δεύτερεσ ςκϋψεισ επανεξϋταςησ 
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του ζητόματοσ την Περιφϋρεια Αττικόσ, δύχωσ να βλϋπει πολιτικϋσ ςκοπιμότητεσ 

και μικροπολιτικό αντιπολιτευτικό διϊθεςη από τουσ αντιδρώντεσ. 

Παρϊρτημα I 

Παρατηρόςεισ επύ τησ Μελϋτησ Περιβαλλοντικών Επιπτώςεων (ΜΠΕ) του 

ϋργου Διευθϋτηςη-Οριοθϋτηςη Μεγϊλου Ρϋματοσ Ραφόνασ από το 

«Δαςαμϊρι SOS» 

 

υνοπτικϊ: Πρόκειται για μύα μελϋτη που προτεύνει ςκληρϊ ϋργα διευθϋτηςησ με 

ςαρζανϋτια και τςιμϋντα τα οπούα καταςτρϋφουν ολοκληρωτικϊ το Μεγϊλο 

Ρϋμα και το οικοςύςτημϊ του. 

1. Η ΜΠΕ αςχολεύται με την κατ’ όνομα οριοθϋτηςη του Μεγϊλου Ρϋματοσ. την 

πραγματικότητα οι μελετητϋσ δεν κϊνουν καμύα οριοθϋτηςη του ρϋματοσ. Η 

νομοθεςύα ορύζει ακριβώσ τι εύναι η οριοθϋτηςη: “διαδικαςύα και επικύρωςη του 

καθοριςμού των οριογραμμών του υδατορϋματοσ … με ςτόχο την εξαςφϊλιςη 

τησ απρόςκοπτησ απορροόσ των επιφανειακών νερών και την περιβαλλοντικό 

προςταςύα του υδατορϋματοσ.” [ν.4258/2014, ϊρθρο 1]. Επομϋνωσ κατϊ την 

οριοθϋτηςη προςδιορύζεται το απαραύτητο εύροσ τησ κούτησ και των πρανών του 

ρϋματοσ και η επϊρκεια τησ διϊνοιξησ τησ κούτησ ώςτε το νερό να μπορεύ να ρϋει 

απρόςκοπτα, χωρύσ εμπόδια από ανθρωπογενεύσ παρεμβϊςεισ, και ϋτςι ώςτε να 

αναπτύςςεται φυςικϊ το οικοςύςτημα του ρϋματοσ. Αντ’ αυτού οι μελετητϋσ 

επιλϋγουν διατομϋσ “κυρύωσ με κριτόρια διαθεςιμότητασ χώρου και εύρουσ 

κατϊληψησ των ϋργων, περιοριςμών λόγω υφιςτϊμενων κτιςμϊτων κλπ.” [ΜΠΕ, 

ςελ. 2-4]. 

Επύςησ, ςτουσ Φϊρτεσ Επιπτώςεων – Προτεινόμενων Εργων [ΜΠΕ, Κεφ.15, χ. 

9.1, 9.2, 9.3] οι οριογραμμϋσ του ρϋματοσ, ςτο μεγαλύτερο ποςοςτό τουσ, 

τοποθετούνται ςτην υφιςτϊμενη κατϊςταςη του ρϋματοσ, δηλαδό εκεύ που 

εντοπύζονται παραβιϊςεισ, αυθαύρετη δόμηςη και καταπατόςεισ που εδώ και 

δεκαετύεσ ϋχουν δημιουργόςει ςτενώςεισ ςε μεγϊλα τμόματα του ρϋματοσ. Κι 

όλα αυτϊ ςε ϋνα ρϋμα που εύναι χαρακτηριςμϋνο ωσ ιδιαύτερου περιβαλλοντικού 

ενδιαφϋροντοσ [ΤΑ 9173/1642/1993] για το οπούο επιβϊλλεται να υπϊρχει ζώνη 

προςταςύασ 50μ. εκατϋρωθεν των οριογραμμών [ΠΔ χρόςεων γησ, ΥΕΚ 

199/Δ/6-3-2003]. 
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Σϋτοια οριοθϋτηςη με αυτούσ τουσ περιοριςμούσ που θϋτουν οι μελετητϋσ εύναι 

μόνο κατ’ όνομα “οριοθϋτηςη” και ϊρα δεν αποτελεύ οριοθϋτηςη. Η αντύφαςη 

αυτό διατρϋχει το ςύνολο τησ ΜΠΕ. 

2. Η ΜΠΕ αντύ τησ ενδελεχούσ εξϋταςησ όλων των δυνητικών εναλλακτικών, 

παύζει με την ψυχολογύα και εκβιϊζει τον φόβο. Μια βαςικό αρχό από την οπούα 

διαπνϋεται η ΜΠΕ εύναι ο διπολιςμόσ: ςαρζανετοπούηςη-τςιμεντοπούηςη Ή 

πλημμύρεσ, κϊθε ϊλλου μϋςου αποκλειομϋνου. υνϊμα και επακόλουθα 

ενςπεύρει τον φόβο και τον τρόμο για “πλημμύρεσ”, “ζημιϋσ” και “θύματα”, λϋξεισ 

οι οπούεσ απαντώνται 56 φορϋσ μϋςα ςτο κεύμενο τησ ΜΠΕ. 

Οι όπιεσ εναλλακτικϋσ λύςεισ όπωσ τα ϋργα ορεινόσ υδρονομύασ, οι αναβαθμού, οι 

αναδαςώςεισ που ςυγκρατούν τα νερϊ ςτα ορεινϊ, δεν εξετϊζονται καθόλου ωσ 

παρεμβϊςεισ που μειώνουν τόςο την υδατοπαροχό όςο και την ταχύτητα 

ςυρροόσ (αύξηςη χρόνου ςυρροόσ) και ϊρα αποτελούν παρϊγοντεσ περιοριςμού 

τησ διαςταςιολόγηςησ των προτεινομϋνων τεχνικών ϋργων. Δεν αναφϋρεται καν 

η ανϊκτηςη και διϊνοιξη του δϋλτα τησ εκβολόσ του ρϋματοσ —εκεύ που ςόμερα 

δημιουργεύται πλημμυρικό ςτϋνωςη λόγω του πϊρκινγκ του ΟΛΡ ςτην αριςτερό 

όχθη και του πϊρκου Καραμανλό ςτη δεξιϊ— που θα εύχε ωσ ςυνϋπεια τη 

ςημαντικό μεύωςη των πλημμυρικών φαινομϋνων ςτον οικιςτικό ιςτό λόγω τησ 

όπιασ διοχϋτευςησ ςτη θϊλαςςα του υδϊτινου όγκου που καταλόγει ςτην 

εκβολό. 

Έτςι οι μελετητϋσ μϋνουν προςκολλημϋνοι ςτη μοναδικό επιλογό των 

ςυρματοκιβωτύων και των τςιμϋντων, όταν οι ύδιοι ϋχουν όδη αναγνωρύςει 

προηγουμϋνωσ (αιτιολογώντασ την απόρριψη ϊλλων εναλλακτικών λύςεων) ότι 

τα ςυρματοκιβώτια επιφϋρουν “μεγαλύτερεσ ταχύτητεσ καθώσ και μεγϊλεσ 

μεταφορϋσ αδρανών υλικών για την πλόρωςη των ςυρματοκιβωτύων” [ΜΠΕ, 

ςελ. 2-12] ενώ για τη λύςη τησ τςιμεντοπούηςησ αναφϋρουν ότι “δεν εύναι 

επιθυμητό ςε καμύα περύπτωςη για περιβαλλοντικούσ λόγουσ για ϋνα φυςικό 

ρϋμα ιδιαιτϋρου περιβαλλοντικού ενδιαφϋροντοσ … [διότι] οι ταχύτητεσ που θα 

αναπτυχθούν θα εύναι πολύ μεγαλύτερεσ με αποτϋλεςμα την ταχύτατη 

μεταφορϊ φερτών υλών αλλϊ και αςτικόσ και γεωργικόσ ρύπανςησ προσ το 

θαλϊςςιο χώρο τησ εκβολόσ.” [ΜΠΕ, ςελ. 2-13] 

Αποκαλύπτονται δε περιςςότερο όταν γρϊφουν ότι το πλεονϋκτημα(!) τησ 

τςιμεντοπούηςησ εύναι η “μεύωςη του απαιτούμενου πλϊτουσ για τη διευθϋτηςη 

του ρϋματοσ” [ΜΠΕ, ςελ. 2-13], επιβεβαιώνοντασ ότι οι παρεμβϊςεισ τουσ 
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κινούνται ςτον αντύποδα τησ οριοθϋτηςησ —ακυρώνουν την ϋννοια τησ 

οριοθϋτηςησ— και επιφϋρουν το περαιτϋρω ςτϋνεμα του ρϋματοσ! 

3. Οι μελετητϋσ δεν λαμβϊνουν υπ’ όψη τεκμηριωμϋνεσ διορθώςεισ που ϋχουν 

όδη υποβληθεύ ςτισ αρμόδιεσ υπηρεςύεσ. Η ιςτορύα τϋτοιων μελετών ςτο Δόμο 

Ραφόνασ-Πικερμύου εύναι ϋνα ϋργο που επαναλαμβϊνεται εδώ και χρόνια, με 

τουσ ύδιουσ πρωταγωνιςτϋσ, δυςτυχώσ όχι ωσ φϊρςα: πϊντα η ύδια εταιρεύα 

(“Τδροεξυγιαντικό”), ο ύδιοσ μηχανικόσ, οι ύδιοι λανθαςμϋνοι χϊρτεσ που τουσ 

δύνει η Περιφερειακό Ενότητα Ανατ. Αττικόσ με την ϋγκριςη του Δόμου Ραφόνασ-

Πικερμύου. Παρϊ τισ επανειλημμϋνεσ διαβεβαιώςεισ και τα επανειλημμϋνα 

υπομνόματα που ϋχουμε καταθϋςει για διόρθωςη των λαθών, όλα αυτϊ ϋχουν 

αγνοηθεύ με αποτϋλεςμα να εμφανύζονται χϊρτεσ όπου επικρατεύ το αλαλούμ 

ςτην ονοματοθεςύα των ρεμϊτων [ΜΠΕ, Κεφ.15, χ. 3 Λεκανών Απορροόσ]. Οι 

μελετητϋσ δεν ϋχουν δει τα ρϋματα, δεν τα ϋχουν περπατόςει, δεν γνωρύζουν καν 

τα ονόματα τουσ! 

Ενδεικτικϊ μόνο αναφϋρουμε ότι ςτουσ χϊρτεσ τουσ, το ρϋμα Δαςαμϊρι το ϋχουν 

μετακινόςει από το δυτικό όριο τησ Διώνησ, προσ τα ανατολικϊ δύπλα ςτο ρ. 

Παλαιού Μύλου. Υτϊνουν ςτο ςημεύο να αλλϊζουν τα ονόματα ρεμϊτων των 

οπούων η θϋςη καταγρϊφεται εμφανώσ ςε τοπογραφικούσ χϊρτεσ του 19ου 

αιώνα [Kaupert J.A., Curtius E., Karten von Attica]. 

4. Σο Μεγϊλο Ρϋμα, χαρακτηριςμϋνο ωσ ιδιαύτερου περιβαλλοντικού 

ενδιαφϋροντοσ [ΤΑ 9173/1642/1993], υπόκειται ςε αυςτηρότερουσ όρουσ 

προςταςύασ. Οι μελετητϋσ αναγνωρύζοντασ ότι τα ςκληρϊ ϋργα διευθϋτηςησ που 

προτεύνει η ΜΠΕ εύναι αντύθετα ςτο πνεύμα του χαρακτηριςμού κϊνουν μια 

αποτυχημϋνη απόπειρα να δικαιολογόςουν τα προτεινόμενα ϋργα επιςεύοντασ 

την απειλό ότι αντύςτοιχα ρϋματα τησ Αττικόσ “επικαλύφθηκαν αργότερα” και 

κατϋληξαν ςε “πλόρη εγκιβωτιςμό [και] κατϊργηςη τησ ανοικτόσ επιφανειακόσ 

ροόσ” [ΜΠΕ, ςελ. 2-30]. 

Ακόμη χειρότερα, όμωσ, αγνοούν το νόημα του ςυγκεκριμϋνου χαρακτηριςμού. 

Αναφϋρουν ότι 

“το ρϋμα Ραφόνασ ςτο μεγαλύτερο μϋροσ του χαρακτηρύζεται ωσ ιδιαύτερου 

περιβαλλοντικού ενδιαφϋροντοσ ςύμφωνα με την ΤΑ 9173/1642/93 (ΥΕΚ 

281Α/23-3-93). Αναλυτικότερα, από τα εξεταζόμενα ρϋματα τα τμόματα που 

αφορούν το χαρακτηριςμό αυτό, εύναι το τμόμα του ρ. Ραφόνασ από την εκβολό 

του (Φ.Θ. 0+000) ϋωσ τη ςυμβολό με το ρ. Βαλανϊρη (~Φ.Θ. 4+000), το τμόμα 
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από τη ςυμβολό με ρ. πϊτων ϋωσ τη Φ.Θ. 11+200, όλο το υπόλοιπο τμόμα μϋχρι 

τη Φ.Θ. 14+990, καθώσ και όλο το εξεταζόμενο τμόμα του ρ. Βαλανϊρη. υνολικϊ 

περύπου το 68% του μόκουσ των ρεμϊτων που εντϊςςεται ςτο υπό μελϋτη ϋργο 

χαρακτηρύζεται ωσ ιδιαύτερου περιβαλλοντικού ενδιαφϋροντοσ.” [ΜΠΕ, ςελ. 9-

17] 

Θα όφειλαν οι μελετητϋσ να γνωρύζουν ότι ο χαρακτηριςμόσ ωσ ιδιαύτερου 

περιβαλλοντικού ενδιαφϋροντοσ δεν αφορϊ τμόματα ρεμϊτων αλλϊ “ολόκληρεσ 

τισ υδρολογικϋσ λεκϊνεσ” διότι “δεν νοεύται ο τμηματικόσ χαρακτηριςμόσ ωσ 

ιδιαύτερου περιβαλλοντικού ενδιαφϋροντοσ ενόσ μόνο μϋρουσ τησ κϊθε 

υδρολογικόσ ενότητασ τησ φυςικόσ απορροόσ των ομβρύων” [Προςτατευόμενεσ 

περιοχϋσ ΤΑ 9173/1642/1993, Γενικό Δ/νςη Πολεοδομύασ ΤΠΕΝ, α.π. 22321/22-

5-15]. 

Πιϊνονται όμωσ αδιϊβαςτοι οι μελετητϋσ ακόμα ςτουσ νόμουσ που οι ύδιοι 

παραθϋτουν. Γρϊφουν ότι ςύμφωνα με το ΠΔ χρόςεων γησ τησ ΖΟΕ Μεςογεύων 

[ΥΕΚ 199/Δ/2003] “προβλϋπεται ζώνη ειδικών ρυθμύςεων διατόρηςησ και όρων 

προςταςύασ ςε ότι αφορϊ χρόςεισ και λειτουργιών 50 μ. εκατϋρωθεν του ϊξονα 

του ρϋματοσ, δημιουργώντασ μια οιονεύ γραμμικό περιοχό προςταςύασ πλϊτουσ 

100μ.” [ΜΠΕ, ςελ. 6-97]. Δυςτυχώσ γι αυτούσ και ευτυχώσ για το Μεγϊλο Ρϋμα το 

ΠΔ προςδιορύζει τη ζώνη προςταςύασ ςε 50μ. εκατϋρωθεν των οριογραμμών του 

ρϋματοσ και ϊρα η περιοχό προςταςύασ πρϋπει να εύναι πλϊτουσ τουλϊχιςτον 

100μ. (50μ. Αριςτερϊ + 50μ. δεξιϊ + πλϊτοσ οριοθϋτηςησ). 

5. Με την Α’ Υϊςη των ϋργων διευθϋτηςησ που προτεύνονται ςτη ΜΠΕ δεν 

διαςφαλύζεται η αντιπλημμυρικό προςταςύα τησ περιοχόσ. Οπωσ οι ύδιοι οι 

μελετητϋσ ομολογούν “ολοκλόρωςη τησ αντιπλημμυρικόσ προςταςύασ θα 

επιτευχθεύ με την καταςκευό του φρϊγματοσ ανϊςχεςησ ςτην πεδιϊδα των 

πϊτων και την ολοκλόρωςη των λοιπών ϋργων διευθϋτηςησ, που θα 

πραγματοποιηθούν ςε Β’ Υϊςη” [ΜΠΕ, ςελ. 2-9]. Αλλϊ ακόμα και γι’ αυτϊ τα 

ϋργα τησ Β’ Υϊςησ με τα οπούα θα ολοκληρωθεύ η αντιπλημμυρικό προςταςύα, θα 

χρειαςτεύ να γύνει “επανεξϋταςη των ϋργων Β’ Υϊςησ από μηδενικό βϊςη” [ΜΠΕ, 

ςελ. 2-33] το δε “φρϊγμα μπορεύ να μελετηθεύ ςε οριςτικό ςτϊδιο και να 

καταςκευαςτεύ μετϊ από 10 χρόνια περύπου από την περαύωςη των ϋργων 

διευθϋτηςησ” [ΜΠΕ, ςελ. 3-4]. Δηλαδό, αφού θα ϋχει καταςτραφεύ το Μεγϊλο 

Ρϋμα από τα ϋργα διευθϋτηςησ τησ Α’ Υϊςησ, η αντιπλημμυρικό θωρϊκιςη δεν θα 

εύναι ολοκληρωμϋνη, η Ραφόνα θα εξακολουθεύ να κινδυνεύει επύ 10 χρόνια από 
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πλημμύρεσ, οπότε και θα ξαναμελετόςουν και θα προτεύνουν ϊγνωςτο τι. 

Βλϋποντασ και κϊνοντασ φτιϊχτηκε αυτό η μελϋτη; 

6. Η προχειρότητα με την οπούα γρϊφτηκε η ΜΠΕ φαύνεται ακόμη και ςτισ 

εκτενεύσ αντιγραφϋσ (copy-paste) ολόκληρων αποςπαςμϊτων από ϊλλεσ 

ομοειδεύσ μελϋτεσ ό ακόμα και από διπλωματικϋσ εργαςύεσ του ΕΜΠ. Αλλϊ και 

από κεφϊλαιο ςε κεφϊλαιο τησ μελϋτησ επαναλαμβϊνονται οι αντιγραφϋσ ύδιων 

αποςπαςμϊτων. Αδυνατούν οι μελετητϋσ να ςυντϊξουν μύα επύ τούτου αυτόνομη 

μελϋτη χωρύσ πλαγιαριςμούσ; 

7. Η ΜΠΕ εύναι παραπλανητικό όταν προκειμϋνου να αμβλύνει τισ εντυπώςεισ 

από την καταςτροφό του ρϋματοσ, ενςωματώνει φωτογραφύεσ με ειδυλλιακϊ 

τοπύα για να δεύξει πώσ θα εύναι το Μεγϊλο Ρϋμα μετϊ τη διευθϋτηςό του [ΜΠΕ, 

Παρϊρτημα IV]. Οι φωτογραφύεσ αυτϋσ ωσ ϊλλα καθρεφτϊκια προσ ιθαγενεύσ 

δεύχνουν καταπρϊςινουσ κόπουσ και όχθεσ των ποταμών Γιονγκνύνγκ τησ Κύνασ 

και ον (Saône) τησ Λυών! Αναρωτιόμαςτε αν οι μελετητϋσ και οι εταιρεύεσ τουσ 

δεν ϋχουν να επιδεύξουν δεύγματα “γραφόσ” από τον κύκλο εργαςιών τουσ ςε 

περιοχϋσ τησ Ελλϊδασ; Ή μόπωσ τα δεύγματα “γραφόσ” τουσ εύναι μόνο τα 

τςιμϋντα και τα ςαρζανϋτια; 

ΤΜΠΕΡΑΜΑ: Η ΜΠΕ αντύ να διευρύνει τα όρια του Μεγϊλου Ρϋματοσ και να 

ελαχιςτοποιεύ τισ τεχνικϋσ παρεμβϊςεισ για την αντιπλημμυρικό προςταςύα και 

τη διϊςωςη του φυςικού ςτοιχεύου, επιλϋγει, με πρόςχημα την πλημμύρα, να 

εξοντώςει το Μεγϊλο Ρϋμα. Ωσ εκ τούτου πρϋπει να απορριφθεύ και να 

επανυποβληθεύ νϋα μελϋτη εντϊςςοντασ ςτη φιλοςοφύα τησ την προςταςύα 

ανθρώπων και ρϋματοσ, αντύ να τα αλληλοαποκλεύει. 
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Παρϊρτημα II  

υνϋντευξη με τον Αντιπερειϊρχη Ανατολικόσ Αττικόσ κ. Πϋτρο 

Υιλύππου 

ΕΡ. Ποιοι οι λόγοι που οδόγηςαν ςτην υιοθϋτηςη μιασ τϋτοιασ 

φαραωνικόσ τεχνικόσ παρϋμβαςησ ςτο Μεγϊλο Ρϋμα τησ Ραφόνασ; 

ΑΠ. Σα τελευταύα χρόνια και ειδικϊ αφότου ϋγιναν τα μεγϊλα ϋργα, αεροδρόμιο, 

αττικό οδόσ, παρϊ πολλϊ νερϊ από τον Τμηττό και κυρύωσ από την Πεντϋλη 

ςτραφόκαν ςτο ρϋμα με αποτϋλεςμα να μην υπϊρχει επϊρκεια ςτην κούτη του 

ρϋματοσ ϋτςι όπωσ υπόρχε από αιώνεσ, οι διατομϋσ του πλϋον δεν επαρκούν. 

Οπότε κϊτι ϋπρεπε να κϊνουμε. Η αττικό οδόσ, μϋχρι τα όρια τησ λεωφόρου 

πϊτων ϋχει κϊνει μια διευθϋτηςη και με μπετό, νομύζω ϋχει επϊρκεια, δεν εύμαι 

τεχνικόσ αλλϊ ϋτςι όπωσ το βλϋπουμε με το μϊτι, εύναι πολύ μεγϊλεσ οι διατομϋσ 

και οι κούτεσ που ϋχουν διαμορφώςει.  

Από εκεύ και κϊτω παρουςιϊζονται ςυχνϊ πλημμυρικϊ φαινόμενα για πολλούσ 

λόγουσ. Αρχικϊ γιατύ το ρϋμα δεν εύναι δυνατόν να καθαριςτεύ με ϋνα μηχϊνημα 

και μόνο, αν το ϋχετε προχωρόςει θα ϋχετε δει ότι ςε πϊρα πολλϊ ςημεύα εύναι 

κλειςτό εύτε από ανθρώπινη επϋμβαςη από τούχουσ, από μϊντρεσ, από ςπύτια 

κλπ, εύτε από την βλϊςτηςη που ϋχει αναπτυχθεύ τα τελευταύα χρόνια, ειδικϊ από 

καλϊμια, με αποτϋλεςμα να μην βρύςκει εύκολη διϋξοδο το νερό ςτην κούτη και 

να ϋχουμε πϊρα πολλϊ πλημμυρικα φαινόμενα. 

Εδώ και αρκετϊ χρόνια, πριν την αττικό οδό, εύχε ξεκινόςει μια μελϋτη να δούμε 

πωσ θα διευθετηθεύ με τισ νϋεσ μετρόςεισ και με δεδομϋνεσ τισ νϋεσ ποςότητεσ 

που περνϊνε και βϋβαια ςε ϋναν ορύζοντα πεντηκονταετύασ να προβλϋψουμε 

πλημμύρεσ. Αυτό λοιπόν μασ οδόγηςε ςτη ςυγκεκριμϋνη μελϋτη που εύναι τώρα 

ςε μια φϊςη διαβούλευςησ και ολοκλόρωςησ ςε αυτό την περύοδο, που 

προβλϋπει πόςο πρϋπει να εύναι η διατομό και πωσ θα γύνει.  

Βϋβαια υπϊρχουν αντιδρϊςεισ που για μϋνα εύναι λογικϋσ να υπϊρχουν, οι οπούεσ 

ζητούν να μεύνουν τα ρϋματα ςτη φυςικό τουσ κούτη. Και εγώ εύμαι αυτόσ τησ 

ϊποψησ, αλλϊ δυςτυχώσ για το ςυγκεκριμϋνο, αν δεν διαπλατυνθεύ, δεν μπορεύ 

να μεύνει ςτη φυςικό κούτη αυτό εύναι ϋνα δεδομϋνο που μπορεύ να το δει 
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οποιοδόποτε. Και εγώ που δεν εύμαι ειδικόσ, πλϋον με τισ ποςότητεσ νερού που 

υπϊρχουν. 

Μπαύνουμε λοιπόν ςτη λογικό από την ώρα που θα κϊνουμε διαπλϊτυνςη των 

πραγμϊτων, τι πρϋπει να γύνει. Σο πρώτο εύναι οι απαλλοτριώςεισ ώςτε να 

ορύζουμε γραμμϋσ οριοθϋτηςησ για το ρϋμα. Αν και αυτϊ εύναι ςυνόθωσ ςτα 

χαρτιϊ, μιασ και δεν τηρούνται ποτϋ γιατύ υπϊρχουν καταπατόςεισ. Αν δεν μπεισ 

δυναμικϊ, δεν μπορεύσ να πετύχεισ την οριοθϋτηςη.  

ΕΡ. Και ςε μεγϊλο βαθμό η χϊραξη που προτεύνετε δεν ςυμπύπτει με τη 

χϊραξη που υπϊρχει τώρα? Εύναι μια οριοθϋτηςη η οπούα διαπλατύνει το 

ρϋμα ό απλϊ το καθαρύζει? 

ΑΠ. Όχι όχι, ςτο μεγαλύτερο μϋροσ του το διαπλατύνει. Σο βαςικό εύναι αυτό, το 

διαπλατύνει. Αυτό ςημαύνει ότι θα ϋχουμε μεγϊλεσ απαλλοτριώςεισ και 

αντιδρϊςεισ, αλλϊ ξϋρετε πωσ δεν μπορεύ να γύνει κ αλλιώσ. Ήδη το 

αντιμετωπύζουμε ςτο ρϋμα του Ξερϋα αυτό, που όταν το ρϋμα ςτην Αγύα Μαρύνα 

ςτο Κορωπύ, που ςτην ουςύα εύχε μεύνει ϋνα αυλϊκι το ρϋμα αυτό. όμερα γύνεται 

μια τερϊςτια διαπλϊτυνςη εκεύ.  

Σο δεύτερο εύναι με ποιόν τρόπο. Εμεύσ ακριβώσ ακούγοντασ και τα μηνύματα 

ευαύςθητων ςυμπολιτών μασ αλλϊ και αυτϊ τησ κοινωνύασ, δηλαδό αυτών που 

μϋνουν εκεύ, βλϋπουμε πωσ εύναι διαφορετικϊ. Δηλαδό θϋλουν την αςφϊλεια 

τουσ.  

ΕΡ. Θα το εξαςφαλύςουμε αυτό; Ή θα απαιτηθούν και τα ϋργα τησ Β φϊςησ 

για να εξαςφαλιςθεύ; 

ΑΠ. Αυτό θα ςασ το απαντόςουν οι τεχνικού, εμεύσ ϋχουμε αναθϋςει ςτουσ 

μελετητϋσ, αυτούσ που το κϊνουν με τουσ αρμόδιουσ τεχνικούσ και αυτούσ 

ακούμε. ε πρώτη φϊςη θα εύναι ϋνα πολύ καλό βόμα και θα πρϋπει να 

ακολουθόςει και η δεύτερη φϊςη.  

αν τρόπο επιλογόσ θϋλουμε να αποφύγουμε τα πολλϊ μπετϊ, εκτόσ από μϋρη 

που εύναι απαραύτητα να γύνουν,  που εύναι διαςταυρώςεισ οδών που δεν μπορεύ 

να γύνει κϊτι ϊλλο. ε όλο το μόκοσ του ρϋματοσ ςε ελϊχιςτα ςημεύα ϋχουμε 

μπετό. Σα υπόλοιπα τα κϊνουμε ζαρζανϋτια που εύναι κϊπωσ πιο φιλικό. Αλλϊ 

δεν μπορεύ να γύνει και αλλιώσ. Αν δηλαδό την ώρα που οριοθετεύσ το ρϋμα, την 

ώρα που κανεύσ και τη διϊνοιξη, δεν ακολουθόςεισ και κϊποια τεχνικϊ ϋργα που 

να το διαςφαλύζουν δεν ϋχεισ κϊνει τύποτα.  
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Εύναι τϋτοια η δυναμικό τησ ύδιασ κοινωνύασ, αυτών που μϋνουν δύπλα, που 

καλλιεργούν, που χτύζουν, που πϊλι θα ϋχουμε τα ύδια αποτελϋςματα. Εύναι 

προώπόθεςη τελικϊ να μπορϋςεισ να το διαςφαλύςεισ, πιθανώσ ςε κϊποια ϊλλη 

χώρα που να ςεβόμαςταν τουσ νόμουσ. Η αυθαιρεςύα τα τελευταύα 20-30 χρόνια, 

τουλϊχιςτον ςτην Ανατολικό Αττικό εύχε τϋτοια δυναμικό που κανϋνασ δεν 

μπόρεςε να τη ςταματόςει.  

Εϊν λοιπόν δεν κϊνεισ κϊποιεσ ςυγκεκριμϋνεσ καταςκευϋσ που να προςτατεύουν 

αυτό κϊθε αυτό το ρϋμα, πϊλι θα το ςυναντόςουμε μπροςτϊ μασ.  

ΕΡ. Για ποιο λόγο δεν προκρύθηκαν, ϋργα ορεινόσ υδρονομύασ, δηλαδό 

δαςοφυτευςεισ, αναβαθμού καταβαθμού κλπ; Να ξεκινόςουν δηλαδό οι 

παρεμβϊςεισ ςτην πηγό, να ξεκινόςουν ςτον ορεινό όγκο; 

ΑΠ. Δεν εύμαι ειδικόσ να ςασ πω. Τπϊρχουν δυο απόψεισ, εύτε ξεκινϊσ από κϊτω 

και ξεκινϊσ και φτϊνεισ πιο ψηλϊ. Εύτε να ξεκινόςουμε από πϊνω και να πϊμε 

προσ τα κϊτω, αλλϊ κϊτω θα λειτουργόςει ςαν χωνύ. Όςα ϋργα και να κϊνεισ, 

κϊποιο νερό πϊντα θα φεύγει και αυτό δεν θα μπορεύ να παροχετεύεται. Αυτό 

εςεύσ που εύςαςτε ειδικού θα πρϋπει να το πεύτε, ποια εύναι η πιο ςωςτό ϊποψη 

και όχι εγώ. Ξϋρω από τα αντιπλημμυρικϊ γιατύ όμουν και δόμαρχοσ, πϊντα ςτα 

αντιπλημμυρικϊ ξεκινϊσ αν εύχεσ εκβολό ςτη θϊλαςςα ό αν ϋχεισ ϋνα μεγϊλο 

ποτϊμι που οδηγεύ ςε μικρότερο, ξεκινϊσ από εκεύ και προχωρϊσ, δεν ξεκινϊσ από 

πϊνω. Αυτό γνωρύζω. Σώρα αν ϋπρεπε να προηγηθούν τα πϊνω, δεν εύμαι εγώ 

αυτόσ που θα το πει και δεν ϋχω καμύα αντύρρηςη ςε αυτό.  

Αυτόν την ϊποψη που ϋχετε εςεύσ ςαν επιςτόμονασ, αυτόν την ϊποψη θα την 

πεύτε και ςε μασ που εύμαςτε πολιτικού να εφαρμόςουμε. Προςωπικϊ αυτό που 

εγώ γνωρύζω από τα αντιπλημμυρικϊ, αυτό ςασ εύπα. Πωσ ξεκινϊσ από τα 

ανϊντη. Αν πρϋπει να προηγηθούνε ϊλλα, προςωπικϊ δεν θα εύχα καμύα 

αντύρρηςη, κϊποιοι θα πρϋπει να το ειςηγηθούν και κϊποιοι να δουν ότι 

εφαρμόζεται. 

ΕΡ. Τπϊρχουν πολλού εμπεριςτατωμϋνεσ απόψεισ, δεν ςασ προτϊθηκαν 

διαφορετικϋσ απόψεισ; 

ΑΠ. Εγώ δεν ϋχω εμπεριςτατωμϋνεσ απόψεισ, προφανώσ το Τ.ΠΕ.ΦΩ.Δ.Ε. που 

κϊνει αυτό τη ςτιγμό τη μελϋτη, η διεύθυνςη ρεμϊτων του υπουργεύου που ϋχει 

και την ευθύνη, θα ϋχουνε ςυζητόςει όλα αυτϊ τα πρϊγματα πριν καταλόξει ςε 

αυτόν την πρόταςη. 
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Εμεύσ αυτό που κϊνουμε αυτό τη ςτιγμό ςτην Περιφϋρεια εύναι να εγκρύνουμε. 

Δεν ϋχουμε κϊνει εμεύσ τη μελϋτη, δικό μασ υποχρϋωςη εύναι να εγκρύνουμε την 

μελϋτη Περιβαλλοντικών Επιπτώςεων, αυτϊ που θα μασ πουν δηλαδό οι ειδικού 

μϋςα από την τεχνικό μελϋτη και αυτό που θα πουν οι περιβαλλοντολόγοι, ότι 

περιβαλλοντικϊ θα πρϋπει να γύνει αυτό και αυτό. Και αν χρειαςτεύ μετϊ ςτην 

υλοπούηςη, το ποιοσ δηλαδό θα δημοπρατόςει, θα χρηματοδοτόςει και θα 

υλοποιόςει αυτό το οπούο θα ϋχει αποφαςιςτεύ, εκεύ εμπλϋκεται η Περιφϋρεια. 

Όλη η ευθύνη του πρότζεκτ, το αν θα πρϋπει να ξεκινόςουμε από πϊνω, από 

κϊτω, ανόκει ςτο Τ.ΠΕ.ΦΩ.Δ.Ε. το οπούο προφανώσ θα ϋχει ακούςει όλεσ τισ 

απόψεισ για να καταλόξει ςε κϊποιο ξεκϊθαρο αποτϋλεςμα.  

Αν θα ξεκινόςετε να δεύτε το ρϋμα μόνοσ ςασ, αν το περπατόςετε, θα δεύτε ςε 

πϊρα πολλϊ ςημεύα, τώρα που εύναι καλοκαύρι, πόςα γεφύρια ϋχουν γκρεμιςτεύ, 

ςε πόςα ςημεύα το νερό ϋχει ξεχειλύςει, ςε πόςα φεύγει το νερό. Αν θα πϊρετε το 

δρόμο που φεύγει από το Πικϋρμι και πϊει για πϊτα, θα δεύτε ότι παντού 

πλημμυρύζει. 

Από την ώρα που υπϊρχουν από μασ εντεταλμϋνεσ, ςυγκεκριμϋνεσ υπηρεςύεσ με 

τουσ ειδικούσ, με τουσ επιςτόμονεσ κλπ, πολιτικϊ μπορεύσ να διαφωνόςεισ, αλλϊ 

όταν μπαύνει το τεχνικό κομμϊτι εςεύσ οι τεχνικού υπεριςχύετε και λϋτε ςε μασ τι 

πρϋπει να κϊνουμε.  

Εϊν υπϊρχει τώρα αντύρρηςη, αντύθεςη μεταξύ ςασ, εύναι ϊλλο θϋμα. Σο ποιο μου 

ακούγεται ςωςτότερο μπορώ να το πω, το ποιο εύναι ςωςτότερο δεν εύμαι ςε 

θϋςη να το πω.  

Εγώ το ϊρθρο που ϋγραψα το ϋγραψα για να ςτηρύξω το τεχνικό ϋργο ςαν 

αποτϋλεςμα μελετητών, επιςτημόνων και ςυναδϋλφων ςασ, δεν όταν δικό μου 

ϊποψη. Εγώ φιλόλογοσ εύμαι.  

ΕΡ. Παρόλα αυτϊ υπεραςπύζεςτε με πολύ ςθϋνοσ αυτόν την ϊποψη.  

ΑΠ. Κϊθε φορϊ που πνύγονται εδώ ϋρχονται για αποζημύωςη και εμϊσ βγϊζουν 

ςτα κανϊλια και ςτα κϊγκελα, όχι εςϊσ. 

ΕΡ. Αν όμωσ δεν γύνουν και τα ςυμπληρωματικϊ ϋργα τησ Β’ φϊςησ πϊλι 

δεν αλλϊξει κϊτι ςχετικϊ με τον κύνδυνο για πλημμύρεσ. 
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ΑΠ. Εϊν οι μελϋτεσ που λϋνε τόςη εύναι η επϊρκεια τόςη η χωρητικότητα τόςη 

εύναι η ροό τόςο τούτο, τόςο το ϊλλο εύναι ψεύτικεσ τότε ψεύτικα πρϊγματα 

λϋμε και εμεύσ. 

ΕΡ. Εύναι παρωχημϋνεσ αυτϋσ οι τεχνικϋσ όμωσ, που αυξϊνουν τισ 

ταχύτητεσ, αυξϊνουν τα ςτοιχεύα που επιθυμούμε να αποφύγουμε ςτο 

ςχεδιαςμό ςε ϋκτακτεσ περιπτώςεισ. 

ΑΠ. Σην ελεύθερη ροό τη θϋλεισ και θϋλεισ να την ϋχεισ όςο πιο προςτατευμϋνη. 

Αν πασ τώρα ςτο ρϋμα, θα δεισ ϋναν τερϊςτιο καλαμιώνα, δεν υπϊρχει ροό. Ναι 

μεν φυςικό περιβϊλλον, ωραύα εύναι μια χαρϊ τα καλϊμια, αλλϊ ροό δεν υπϊρχει.  
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